



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 29.

bb 1. megkezdődött a téli felkészülés - csucsidény a házkezelőségeknél - hétezer vagon zöldség és gyümölcs budapestnek

i hi/tm/m/zs

1965. szeptember 29.

a tanácsok irányításával megkezdődött a főváros téli felkészülése . a következő hetekben a házkezelőségek mintegy 35.000 lakóépület állapotát ellenőrzik, s ahol szükséges, pótolják a hiányzó tetőcserepet, palát, beüvegezik a lépcsőházak, pincék kitört ablakait, megjavítják a csurgó ereszcatornákat. átvizsgálják a padlástereket, s a tűzveszélyes anyagot és az összegyűlt lim-lomot november 30-ig eltávolítják. a központi fűtéses lakóházakban a napokban megkezdődnek a próbafűtések, hogy az esetleges hibákat a hidegebb idő beálltáig ki lehessen javítani. az épületek külső tatarozásán november végéig dolgoznak az építők, ettől kezdve egészen tavaszig főképpen belső munkákat végeznek.

a kereskedelmi vállalatok - a boltok igénylései alapján - rövidesen hozzáfognak a raktárak feltöltéséhez. a szokásnak megfelelően, a legfontosabb élelmiszerekből általában 2-3 hétre elegendő készletet tartalékolnak. a szövosz 400 vagon vörösnagymát, 1.100 vagon vegyes zöldséget, 1.400 vagon almát és mintegy 4.000 vagon burgonyát biztosít télire a fővárosnak. ez a mennyiség 15-20 százalékkal több a tavalyi készletnél. jelentős élelmiszer-mennyiségeket juttatnak a budapesti piacokra és boltokbaa pest környéki termelőszövetkezetek is. a sasad tsz például 60 mázsa baromfit, 20 mázsa gombát és 200.000 tojást kíván a piacokon értékesíteni.

/folyt.köv./

bb 1. /megkezdődött ... 1. folyt./ m

a tojás minőségével kapcsolatos korábbi panaszok megelőzésére egyébként az érdekelt vállalatok utasítást kaptak, hogy a tojást árusító boltokban lámpázó-készülékeket szereljenek fel.

a vendéglátóipar elsősorban a melegkonyhas egységei részére biztosítja nagyobb mennyiségben a szükséges nyersanyagokat. közétkeztetési célra konzerv-, mirelite- és egyéb áruféleségeket is raktáron tartanak.

a tüker-fiókok a jelek szerint kielégítően biztosítani tudják majd a lakosság téli tüzelőjét. a nagy telepek folyamatosan ellátják áruval a kiskereskedelmi fiókokat, amelyek mintegy 30.000 vagon tüzelőt tárolnak. /mti/

bb 2. oroszánexport a mecsekből

vid/ká/sk/m

1965. szeptember 29.

két kis oroszán „kelt utra”, a mecseki állatkertből, az ndk fővárosába, berlinbe. az oroszánexport előzménye a berlini nagycirkusz nyári vendégszereplése volt pécsent. a cirkusz szakemberei ekkor látták meg a szép oroszánkölyköket és még akkor megkötötték a szerződést. eszerint a berlini nagycirkusz 10.000 forintot fizet az oroszánokért. most megjelent a mecseken a cirkusz wartburg furgon gépkocsija, s a két kis állat - szultán és kairó - bucsut mondott szülőföldjének. az éppen fél éves, 25-30 kilós himoroszánok teljesen szelídek és így különösebb biztonsági intézkedésekre nem volt szükség: faladában teszik meg a hosszú utat. /mti/

bb 3. pályázat kiváló ifju mérnökök, közgazdászok és technikusok részére

i di/hné/m/zs

1965. szeptember 29.

a termelékenység növelését szolgáló újítások és új eljárások kidolgozására szólította a kiváló ifju mérnök, közgazdász és technikus-mozgalom részvevőit a kish központi bizottsága ifju-munkás osztályának most kiadott pályázati felhívása.

/folyt.köv./

- 2 -

le

bb 3. /pályázat ... 1. folyt./ m

az elért eredményekről szóló beszámolókat - szakdolgozatokat, tanulmányokat - előbb megyénként, illetve a fővárosban értékelik, s csak a legjobb munkák kerülnek az országos zsűri elé. eredményt 1966 március 31-e után hirdetnek, a nevezési határidő január 31. a pályázat győzteseit iparáganként külföldi utazással, a második és harmadik helyezetteket pedig egyéb díjakkal jutalmazzák. /mti/

bb 4. ötszáz hektáron zöldell a fenyő a veszprémi „sziklasivatagban”,

vid/ká/sk/m

1965. szeptember 29.

a bakony déli vonulatánál, a veszprémi fennsík az egykor sűrű erdők letarolásával szabad utat engedtek az erózióknak. néhány évtized alatt veszprém környéke juhlegelőnek is alkalmatlan, sivár, köves tájjá változott. az erdészek már husz-harminc évvel ezelőtt is tettek kísérleteket a „sziklasivatag”, betelepítésére, de a próbálkozások nem vezettek eredményre. néhány évvel ezelőtt a szikla csákányozásával igyekeztek szűk fenyősávot létrehozni, de ez a módszer rendkívül lassúnak és költségesnek bizonyult, hektáronként 47.000 forintot igényelt. a balatonfelvidéki erdőgazdaság új komplex gépesítési módszerrel megoldotta a problémát. az eddigi 328 nap helyett 25 nap alatt elkészülnek egy hektár sziklás terület fásításával, a hektáronkénti költség pedig mindössze 7 000 forint. a kemény dolomit sziklát láncfalpas traktorra szerelt speciális ekével 60-70 centiméter mélyen megforgatták, s így a sekély humuszos földréteget összekverték a sziklatörmelékkel. ezzel megjavították a talaj vízgazdálkodását és gyorsították a sziklamállás lassu folyamatát. a szikla feltörésével, simításával és időközönkénti tárcsázásával olyan termőterületet sikerült kialakítani, amelyben kiválóan megél a fenyő. az erdészek természetátalakító munkája sikerrel járt, az egykori „sziklasivatag”, helyén már több mint 500 hektáros fenyőerdő koszoru övezi a várost. /mti/

- 3 -

le

bb 5. zsbongó a napköziseknek - új rádió-sorozat

i s/tm/m/fm

1965. szeptember 29.

a magyar rádió ifjúsági osztálya több folytatásos műsort sugároz az iskolás gyermekeknek. most első ízben indítanak sorozatot azoknak a diákoknak, akik a délelőttöt, illetve a délutánt is az iskolában töltik, tanítás előtt, vagy tanítás után a napköziben. a műsor az általános iskolás-korú gyermekeknek készül és külön felső-, illetve alsó-tagozatos programot állítanak össze a szerkesztők. minden pénteken fél háromkor kezdik a műsort. a felső-tagozatos diákoknak „zsbongó”, az alsósoknak pedig „róka-móka bábszínháza”, címmel sugározzák az adást. mivel több iskolában váltott tanítás van, a műsorokat a következő pénteken megismétlik.

a játékos hangvitelű adások, társasjátékok, fejtörők, zenei számok minden gyermeknek kellemes szórakozást nyújtanak majd tanulás közben. a sorozat első adását október 8-án sugározza a kossuth rádió. /mti/

...-

bb 6. az új „lakásba”, költöztek a soproni erdők énekesmaradai

vid/ká/sk/m

1965. szeptember 29.

a soproni erdők megfogyatkozott énekes madarainak védelmére a nyáron 100 odut helyeztek el a festői környezetben lévő kemping védett területén. a mostani madárszámlálás alkalmával az ornitológusok örömmel tapasztalták, hogy a soproni énekesmadarak a számukra készített „összkomfortos”, lakásokért elhagyták régi odúikat és benépesítették a védelmet nyújtó fészkeket. ez lehetőséget nyújt ahhoz, hogy a jövőben behatóbban tanulmányozzák a madarak életmódját és a télen gondoskodjanak etetésükről. /mti/

...-

- 4 -

bb 7. halálos áramütés rakodásnál - ítélet a százhalombattai erőműnél történt baleset ügyében

i bc/sk/m/zs

1965. szeptember 29.

a pestvidéki járásbírósa ítéletet hirdetett a százhalombattai erőműnél történt halálos baleset ügyében. az előzmény az volt, hogy papp jános munkavezető utasította friedl istván darus gépkocsivezetőt, hogy egy ut mellől vasoszlopokat szállítson el, két segéd munkást pedig megbízott azzal, hogy az oszlopokat erősítsék a daru horgába. az ut felett 20.000 voltos magasfeszültségű vezeték húzódott. friedl istván gépkocsijával beállt a vasoszlopok mellé. a segéd munkásokat, amikor a daru leeresztett horgát megfogták, áramütés érte, s elvágódtak. a helyszínrre érkezett dolgozók mesterséges lélegeztetést alkalmaztak a két eszméletét veszített segéd munkáson, de csak az egyik tért magához, a másik meghalt.

a bíróság ítéletében megállapította, hogy az előírásokat megszegve a nagyfeszültségű vezetéktől olyan kis távolságra dolgoztak, amelyen belül számolni kell az áramütés lehetőségével. a munka idejére - a korábbi gyakorlatnak megfelelően - ki kellett volna kapcsoltatni az áramot; ezáltal azonban erről megfeledkeztek. a bíróság foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetésért papp jánost egy évi és hat hónapi, friedl istvánt egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

...-

- 5 -

bb 8. október 1-től újabb 100 000 kedvezményes tüzelő -
utalványt váltanak be

kf/s vg bs

1965. szeptember 29.

a tüzép főigazgatóság tájékoztatása szerint újabb 50 millió forint értékű kedvezményes tüzelőutalványt bocsátanak ki. ez azt jelenti, hogy országsszerte újabb 100 000, főleg hazai brikettre érvényes utalványt váltanak be november 30-ig.

a kedvezményes tüzelővel elsősorban az árvíz sújtotta vidékek lakóin igyekeznek segíteni, de juttatnak utalványt azoknak a vállalatoknak is, amelyeknek az igényeit a „ hivatalos „ akcióban csak részben tudták kielégíteni. az utalványokat ezuttal a tüzép telepeken adják ki a vállalatoknak, a tüzelőakcióban szokásos feltételekkel, vagyis hat hónapi részletfizetésre. a tüzép telepeken már rendelkezésre állnak a kedvezményes utalványok, amelyeknek a beváltását október 1-én kezdik meg./mti/

-. -

bb 9. háromszáz millió forint értékű többlet-exportra
számítanak a kisipari szövetkezetek

sz/tné/s bs

1965. szeptember 29.

most először mérte fel az okisz, hogy a külkereskedelmi vállalatok útján a világ mely országaiba jutnak el a kisipari szövetkezeti termékek, hová indulnak a legnagyobb szállítmányok, s hol, milyen újabb igényeket támasztanak készítményekkel szemben és ezt miként tudják kielégíteni.

a vizsgálat során megtudták, hogy szinte valamennyi európai országban forgalomba kerülnek a szövetkezetekben készülő áruk, köztük ruházati cikkek, például cipők, konfekció- ruhák, bőrdíszmű-ipari készítmények, továbbá sokféle ajándék és lakberendezési tárgy, sőt gép- és műszeripari termék is. Európán kívül piacra találnak a szövetkezetek exportcikkkel az egyesült államokban, dél-amerikában és ausztráliában is. az export széles választéka csaknem ezer termékcsoporthat foglal magában.

/folyt.köv./

8.30/a

- 6 -

bb 9./ háromszáz millió...../ 1.folyt./s

a kisipari szövetkezetek exportterve ez évre 2.6 milliárd forint volt, az eddigi tervteljesítések és a megrendelések alapján várhatóan mintegy 300 millió forint értékű áruval többet bocsátanak a külkereskedelem rendelkezésére. ilymódon az idén a kisipari szövetkezeti export 26 százalékkal haladja meg a tavalyit.

a kivitelben olyan fontosabb tételek szerepelnek, mint 1,200.000 pár cipő, 180 millió forint értékű butor, főleg munkaigényes, faragott styl-butor, több mint 500 millió forint értékű ruhaipari készítmény, 170 tonna kötött holmi, amelynek többsége kézikötésű és több mint 200 millió forint értékű műszer, valamint többszáz millió forint értékű kézműipari és népművészeti cikk.

az okisz vezetői számolnak azzal, hogy a külkereskedelmi vállalatok a jövő évben is újabb piacokkal bővítik külföldi megrendelőik körét./mti/

bb 10. megtöbbszöröződött termelés, növekvő export - egy sokoldalú magyar műanyag gyors sikere

szf/sk/s vg bs

1965. szeptember 29.

a nitrokémia ipartelepek fűzfői üzeme negyedik éve gyártja a magyar mérnökök munkájával kikísérletezett ioncserélő műgyantákat. az eleinte kísérleti üzemben, kis mennyiségben előállított terméket rövid idő múltán üzemszerűen kezdték gyártani, az utóbbi két évben pedig megtöbbszörözték termelését. ma már alig van iparág, amely valamilyen célra ne használná a különböző fajtájú és minőségű ioncserélő gyantákat. legnagyobb mennyiségben az elektromos erőművek fogyasztják, vízlágyításra és sótalanításra használják. a cukorgyárak a cukrot finomítják vele, a textilipar festődei vizek előkészítésére használja, többféle alkalmazási módja van ezenkívül a vegyiparban, a mezőgazdaságban, s egyébütt.

a termelés már teljesen fedezi a hazai szükségletet és sor kerülhet az értékes termék nagyobbarányu exportjára is. jelenleg az ugyancsak fejlett ioncserélő gyanta gyártással rendelkező ndk kivételével valamennyi kgst- országba szállít a chemolimpex magyar ioncserélő gyantát. a tőkés államok is érdeklődnek iránta. finn megrendelésre már küldtek próbaszállítmányt, tárgyalnak dániai exportról is. ezenkívül érdeklődik belgium, ausztria, india, valamint az egyesült arab köztársaság is.

/mti/

8.40/a

-. -
- 7 -

bb. 11. munkásmozgalmi kutatások a bács megyei néprajzosok új programjában

vid/j/e fm cz

1965. szeptember 29.

öt éve dolgozik szervezeten a már több mint 80 tagot számláló néprajzkutató csoport bács megyében. munkájuk az első években csak az ugynevezett hagyományos kutatásokra - mint például a régészeti, helytörténeti, népviseleti és antropológiai gyűjtőmunkára - szorítkozott. ma viszont már a lakosság jelenlegi életének problémáit érintő vizsgálatokat is végeznek. így például felméri a 15-18 éves fiatalok helyzetét. a csoport orvos-tagjai lászlófalva községben bel- és ideggyógyászati kutatásokat végeznek. a most elkészült új munkatervükben - amely egy évre szól - helyet kapott a dunatisza közti vidék munkásmozgalmának, illetve párttörténeti emlékeinek a kutatása is. a kollektiva kecskeméti tagjai többek között feldolgozzák a század elején az alföldi városban megjelent magyar alföld című munkásujság íróinak tevékenységét, valamint a tanácsköztársaság kommunista mártírjainak élettörténetét. /mti/

bb. 12. gépesített szilvaszüret

i ie/ká/e la

1965. szeptember 29.

az ideihez hasonlóan bőséges szilvatermés betakarításánál nagy segítséget jelenthetnek a mezőgép és malomgép fejlesztési intézet új rázó-szedő berendezései, amelyeket a mostani szilvaszüret során próbálnak ki a gyakorlatban. a már ismert, traktorra szerelhető rázógépek mellett az egész szilvaszedést gépesítő berendezéssel is kísérleteznek. az önjáró gépnek még egy percre sincs szüksége ahhoz, hogy egy fa teljes termését lerázza szalagjaira. amíg a gép továbbhalad a következő fához, a gyümölcs a szalagokról ládába kerül.

az ötletes konstrukció 3-4 ember közreműködésével naponta mintegy 500 szilvafa termését szedi le és ládázza. termelékenysége, a termés mennyiségétől függően, 10-20-szor nagyobb, mint a kézi munkáé. a gép használata annál kifizetődőbb, minél több termés van egy-egy fán. a tapasztalatok szerint a gépi szedés nem árt a gyümölcs minőségének, s az ágak még kevésbé rongálódnak, mint a kézi szedésnél.

az új rázó-szedő gépet az idén a mandula- és diószüretnél is kipróbálják. valószínű, hogy némi módosítással a gép alkalmas lesz a cseresznye, a meggy és a kajszibarack betakarítására is. /mti/

8.45/a

- 8 -

ME

bb. 13. befejeződött az erzsébetvárosi, kezdődik a kelenföldi „tejgyár” rekonstrukciója - jövőre már egész budapest alufóliával zárt palackos tejet kap

i kf/kf/e vg

1965. szeptember 29.

a budapest és vidéke tejipari vállalat az év elején kezdte el az erzsébetvárosi telepének rekonstrukcióját, amelyet hat hónap alatt sikerült befejezni. a gyors munka, s az üzem dolgozóinak lelkiismeretessége, valamint a rákospalotai és a kelenföldi tejüzem segítsége biztosította, hogy a fő idényben sem volt zavar a tejellátásban. az erzsébetvárosi telep tarthatatlan állapotán változtatott a mintegy 10 millió forintos rekonstrukció, amelynek során teljesen átalakult a palackozó üzembrész. a régi, elavult gépek helyébe modern, angol gyártmányu automaták kerültek. az üzemben ma már óránként 5 500 palackot mos és tölt meg tejjel az ügyes berendezés. ezenkívül ugyan csak modern géppel óránként 2 700 palack izesített tejtermék, kakaó, yoghurt és kefir készül.

az új gépek munkába állításával elérték, hogy a főváros pesti részén a palackozott áruk már a modern, higiénikus alumíniumfóliás zárással kerülnek forgalomba. ezen túlmenően tetszetősebbek, gusztusosabbak is a boltokban sorakozó aranybarna kupakos kakaós, a zöld fóliával zárt yoghurtos, a kék fóliás kefires és a literes tejes palackok, valamint az aranysárga kupakos fél literes csecsemőtejes üvegek.

a vállalat már készül a kelenföldi telep megfiatalítására, amely az eddiginél biztonságosabb termelést tesz majd lehetővé. felújítják az üzemben a gőz, a villany, a csatorna, a víz-hálózatot, nyolc új 10 000 literes tejtároló tankot szerelnek fel és leváltják az energiát már csak akadozva szolgáltató mintegy 80 esztendőes hajókazánt. a 20 millió forintra tervezett rekonstrukcióban azonban először a lakosságot közvetlenül érintő korszerűsítéseket végzik el. már készítik a tejipar egyik legnagyobb teljesítményű, óránként 9 000-10 000 palackot töltő automatájának a helyét. az új gépet a jövő év első felében helyezik üzembe, s a nyári szezonban már buda is, s ezzel az egész főváros, alufóliával zárt palackozott tejet - naponta 160 000-180 000 litert - kap. /mti/

8.50/a

- 9 -

ME

bb. 14. építőipari termelés-szervezés elektronikus géppel

i sb/lk/e vg

1965. szeptember 29.

az ém számítástechnikai és ügyvitelgépésítési vállalat kutatási főosztályának szakemberei az építőipari főigazgatóság és a baranya megyei építőipari vállalat kezdeményezésére új termelés-szervezési módszerrel kísérleteznek pécsen. az ural-2 elektronikus gép és új számítástechnikai eljárások segítségével szervezték meg a városban épülő nagy raktár-kombinát 23 építményének munkálatait. az a cél, hogy a matematikai módszerek felhasználásával a lehető leggazdaságosabban dolgozó építési szervezetet alakítsanak ki.

az építkezéseken az általános gyakorlat szerint sok késést és problémát jelent, hogy a különböző arányú feladatok miatt mindig változtatni kell a brigádok létszámát. az új módszerrel viszont szakmánként egyenletes feladatokra bontották a beruházás munkálatait, és már állandó létszámú szakmai brigádokat foglalkoztathatnak. az építkezés vezetőinek és a brigádoknak rendelkezésre bocsátott ütemtervben pedig nemcsak az elvégzendő feladatot, hanem a munka előrehaladásának arányában szükséges anyagot és a szállítás helyét, időpontját is megjelölik, hogy minden szervezés-feltételt biztosítsanak a kiesés nélküli, folyamatos termeléshez. egyes külföldi tapasztalatok szerint csupán az új számítástechnikai munkaszervezési ütemterv alapján 20-30 százalékkal gyorsítható az építkezés és jelentősen csökkenthető az önköltség is.

az új módszerrel az építkezésen közbejött váratlan akadályok, tervmódosítások adatainak „betáplálásával”, az elektronikus gép öt perc alatt elkészíti a módosított ütemtervet. így havonta, vagy szükség esetén akár hetenként megkaphatják az építkezés vezetői és brigádjai a változásokhoz igazodó új programot, amely közli, mi a teendő, hogy az akadályok ellenére is lehetőleg a határidőre befejeződik a munka. a számítástechnikai vállalat és a pécsi építő vállalat a jövő évben még két fontos építkezés munkáját szervezi meg az új módszerrel. később sor kerül nagyobb egységek, vagyis főépítésvezetőségek, majd pedig az egész vállalat összes munkájának újfajta megszervezésére is. most a 25-ös építőipari vállalat műszaki vezetői is érdeklődnek már az új módszer iránt, s télen tanfolyamot tartanak, amelyen a számítástechnikai szakemberek ismertetik velük a korszerű termelés-szervezés tennivalóit. /mti/

9.20/-n

9.30 Puc

-. -

-10-

Mti

bb 15. a második ötéves terv előírásainak megfelelően látta el villamosenergiával a népgazdaságot az energiarendszer

szf/sk/s vg bs

1965. szeptember 29.

a népgazdaság második ötéves terve igen fontos feladatokat bízott az energiaiparra. az utolsó negyedév várható munkáját is figyelembevéve megállapítható, hogy a magyar energiarendszer a második ötéves terv időszakában az előírásoknak megfelelően látta el a népgazdaságot villamosenergiával.

a termelés a tervezettnél gyorsabban növekedett, az ágazat az 58 százalékos fejlődési előirányzatot előreláthatólag 61 százalékra teljesíti. az ötéves terv előírja, hogy a villamosenergia termelését 1965-ben 11 milliárd kilowattóra kell emelni. a magyar villamosművek nagy erőművei a kooperáló ipari erőművekkel együtt ezt az energiamennyiséget elő is állítják.

a tervezettnél kedvezőbben alakult az ágazat termelékenysége is. a többtermelés termelékenységgel fedezett részaránya a tervben előírt 76 százalékkal szemben 83 százalék. hozzájárult ehhez, hogy a második ötéves terv összeállításakor számításba vett 4138 munkás és alkalmazott helyett csupán 3177 fővel növelték a létszámot. a termelt villamosenergia előirányzott 13 százalékos önköltségcsökkentését már 1964-ben elérte az ágazat.

az ágazat részére előírt 12,7 milliárd forint beruházásból előreláthatólag 11,1 milliárdot fognak felhasználni. az eltérés nem a rossz, ellenkezőleg a jó beruházási munka következménye. az új erőművekben ugyanis körülbelül ennyivel olcsóbban valósul meg a kitűzött műszaki cél. a második ötéves terv eredetileg 690 megawatt új erőműkapacitás üzembehelyezését írta elő. időközben ez 605,8 megawatt-ra módosult. ebből 1964. év végéig 438 megawatt új teljesítményt építettek be. nagy erőfeszítésre van szükség, hogy a még hátralévő üzembehelyezések - így elsősorban a dunamenti hőerőmű első 150 megawattos gépegységének kipróbálása - az év végéig megtörténjenek.

a második ötéves terv célkitűzése volt a szovjet-magyar energiakooperáció megvalósítása. az ehhez felépített 220 kilóvoltage béke távvezetékét és a sajszögedi alállomást a kitűzött határ idő előtt helyezték üzembe. a második ötéves tervben befejeződött a faluvillamosítás.

jelentős eredményt ért el az ágazat a beruházási, első sorban az építési költségek csökkentésével. az oroszországi hőerőmű félszabadtéri, a dunamenti hőerőmű szabadtéri telepítése, a villamosállomások előreszerelt, tokozott, részben szabadtéri elhelyezése jelentős megtakarításokat hozott. /mti/

-. -

9.27/a

- 11 -

Mti

bb. 16. szociális otthon balassagyarmaton

vid/tné/e fm cz

1965. szeptember 29.

a balassagyarmati városi tanács nemrég tataroztatta a régi vármegyeháza egyik épületszárnyában elhelyezett szociális otthon. ennek során korszerűsítették a világítást, kiegészítették az orvosi rendelő berendezéseit és háztartási gépeket is vásároltak. a tanács teljesítette az otthon lakóinak régi kívánságát is: rádió szól már a balassagyarmati szociális otthon minden szobájában. /mti/

bb. 17. 200 000 látogató Komárom megye legnagyobb vegyipari üzemi művelődési otthonaiban

vid/j/e fm cz

1965. szeptember 29.

Komárom megye három legnagyobb vegyipari üzeme, az almásfüzitői timföldgyár, a komáromi kőolajipari vállalat és a nyergesujfalui viscosagyár művelődési otthonainak munkáját értékelte a vegyipari dolgozók szakszervezetének megyei bizottsága. mindhárom intézmény zárt lakótelepen működik, és együttesen 5000 munkás és hozzátartozók művelődéséről, szórakozásáról gondoskodik. ezeken a helyeken újabb „konkurrenciával”, kell a népművelőknek számolniuk. a lakótelepeken ugyanis sok a televízió, sokan járnak saját gépkocsijukon a fővárosba szórakozni, s az autósok, motorosok gyakran keresik fel az ország más vidékeit. megállapították, hogy a művelődési házak ötletesen igazodnak a megváltozott körülményekhez. a lakosság minden rétegét érdeklő műsorokat állítanak össze. az autósoknak elkészítik például a turák programját, a külföldre utazóknak idegennyelvű tanfolyamot szerveznek. a timföldgyári művelődési ház gépjárművezetői tanfolyamot indított, a műszaki dolgozóknak kibernetikai előadásorozatot tart. a művelődési házak külön helyiséget biztosítottak a fiataloknak, és nagyon népszerűek az ifjúsági klubok vidám vetélkedői, mágó, hanglez-estéi, irodalmi műsorai. almásfüzitőn megalkították a nyugdíjasok klubját is.

a munkások gyermekei zenét tanulnak a művelődési házakban, és számos szakkörben fejlesztik képességeiket. megszervezik a gyerekek felügyeletét is, ha szüleik szórakozni mennek.

a három üzem dolgozóinak 54 százaléka tanul, a művelődési otthonok ezért megszervezték a tanuló munkások korrepetálásait.

a három művelődési háznak az idén is csaknem 200 000 látogatója volt. /mti/

9.32/a

- 12 -

mti

bb. 18. alapszabály-módosítások a somogyi termelőszövetkezetekben

vid/ká/sk/e la

1965. szeptember 29.

somogy megye több termelőszövetkezetében a közelmúltban lezajlott közgyűléseken alapszabály-módosításokat fogadtak el, amelyek főleg a szociális segélyre vonatkoznak. az országoshírű barcsi vörös csillag termelőszövetkezetben azok az öregségi járadékosok, akik a 65. életévüket betöltötték, és akiknek legalább két közvetlen leszármazottjuk, vagy hozzátartozójuk rendszeresen dolgozik a közösben, 80 forint járadékkiegészítést kapnak. a szuloki petőfi termelőszövetkezetben a szülési szabadság minden napjára másfél munkaegységet irnak jóvá annak az asszonynak, aki rendszeresen dolgozik a közösben. a betegség idejére a dolgozó tsz-tagoknak három hónapon át - vasárnap és ünnepnapon is - napi negyed munkaegységet irnak jóvá. a somogyisítvai hunyadi termelőszövetkezetben a tanfolyamra küldött tagok részére naponta háromnegyed munkaegységet irnak jóvá. a szociális segély felső határát 500 forintban állapították meg. /mti/

bb. 19. több mint félmillió vendég volt az idén a velencei-tó partján

vid/lk/e ki la

1965. szeptember 29.

az idei kedvezőtlen nyár ellenére nagy volt az idegenforgalom a velencei-tó partvidékén. szeptember 21-ig több mint félmillió vendég kereste fel a nyaralótelepeket és a tóköznyéki kirándulóhelyeket. az elmúlt szezonnál springer ferenc, a velencei-tavi intézőbizottság titkára a következőket mondotta az mti munkatársának:

- az idei nyár ismét bebizonyította, hogy egyre többen fedezik fel a velencei-tavat. bár az igazi nyári napon száma alig haladta meg a negyvenet, az idegenforgalom mégis nagyobb volt az elmúlt forró nyarak forgalmánál. ez főként azzal magyarázható, hogy kezd kibontakozni a tópart új arca. agárd például már eléri a középnagyságu balatoni fürdőhelyek színvonalát, mind jól felszerelt, korszerű strandjával, mind szórakozási lehetőségeivel. sok vikendezőt vonzott az idén átadott vitorlás- és csónaktelep, a korszerű hajókikötő és az is, hogy az idei nyáron már menetrend szerint közlekedett a kis személyszállító hajó. a tapasztalatok szerint a vendégek megkedvelték a tavi sétákat. a sétahajó több mint 17 000 vendéget szállított, a sporttelep vitorlásai, csónakjai pedig szinte reggeltől késő estig foglaltak voltak.

- nagy forgalmat bonyolítottak le a kempingek is, az agárdi és a velencei táborok forgalmát azonban csökkentette, hogy nem állt rendelkezésükre elegendő sátor.

- az idén először zavartalan volt az étel- és italüzletek, pavilonok, a zöldség-gyümölcsboltok ellátása, bár a tapasztalatok szerint több elárúsítóhelyre lenne szükség. /mti/

9.36/a

- 13 -

mti

bb 20. tovább épül a borsodi vízellátási rendszer - az év végén megkezdik a próbákat a bán-pataki vitzisztító műben

vid/lk/s ki la

1965. szeptember 29.

a borsodi regionális vízmű első szakaszának építését 1962-ben fejezték be. azóta a borsodsziráki és a kazincbarcikai kutakból naponta tizenötezer köbméter vizet szolgáltatnak 12 településnek, hat ipari nagyüzemnek és 11 bányának. a regionális vízmű nagyobb munkáit két évvel ezelőtt kezdték meg. bánhorváti és dédestapolcsány községek között a bán-patak vizének hasznosítására ugynevezett felszíni tisztítómű építéséhez fogtak hozzá. az új létesítmény naponta ötezer köbméter vizet emel majd ki a patakból. a víz, tisztítás után, gravitációs úton jut el a vadnai átemelő telepre. innen nyomásfokozó szivattyúk segítségével 60 százalékat ózdra, 40 százalékat pedig kazincbarcikára juttatják el. a korszerű gépházból, derítőmedencéből és tisztítóberendezésekből álló bánpataki vízmű szerelése gyors ütemben halad, a vadnai átemelő telep már elkészült és eddig több mint 25 kilométer hosszú gerincvezetékét fektették le ózd és kazincbarcika felé. az új vitzisztító telepen előreláthatóan az év végén kerül sor a próbákra.

a következő években a bánpataki vitzisztító művet tovább bővítik és teljesítményét ötszörösére növelik. 1967-ben ugyanis az upponyi völgyben megkezdik hazánk legnagyobb hegyvidéki víztárolójának építését. ebből a tárolóból naponta 20.000-25.000 köbméter vizet juttatnak a bánpataki tisztítóműbe, majd innen a sajtóvölgyi városok és községek ellátására. ezzel a borsodi vízellátási rendszer építése befejeződik és 45 település 200.000 lakosa jut majd egészséges ivóvízhez. /mti/

bb 22. értelmiségi és parasztasszonyok második otthona lett az eleki nők klubja

vid/tné/s fm cz

1965. szeptember 29.

eleken az asszonyok kérésére megalakították a hunyadi jános művelődési házban a nők klubját. minden héten a nők veszik „birtokukba”, a jól berendezett klubot. tanárnők, orvosfelelősök, termelőségvetkezeti parasztasszonyok, háziasszonyok töltenek itt együtt kellemes órákat. megbeszélnek a legújabb divatot, kicserélik a jól bevált recepteket, kézimunkázni tanulnak egymástól. de korántsem ennyiből áll a klubélet. kérésükre a művelődési ház vezetősége külön előadássorozat programját állította össze a téli hónapokra. az asszonyok számára többek között politikai, egészségügyi és pedagógiai előadásokat tartanak. /mti/

9.42/a

- 14 -

mti

bb. 21. kétezer középiskolás tanul szakmát szolnok megyében

vid/j/e fm cz

1965. szeptember 29.

az új tanévben szolnok megye középiskoláinak 45 osztályában kezdődött meg a szakmai oktatás. több mint kétezer tanuló szerez majd az érettségivel egyidőben szakmunkásbizonyítványt. jászapátiban, tiszaföldváron és mezőtúron mezőgazdasági gépszerelő szakmát tanulnak. karcagon az öntözőgépek, kisujszálláson a növényvédő eszközök kezelését sajátítják el a négyéves tanulmányi idő alatt. jászberényben a szőlőtermelés és borkezelés tudományát oktatják a leánygimnázium három osztályában, a gyakorlati foglalkozásokat pedig a jászvári állami gazdaságban tartják. a szolnoki középiskolákban többek között szervesen vegyipari, hőtechnikai, géplakatos és kereskedelmi szakmákban indítottak szakközépiskolai osztályt. /mti/

bb. 25. hasznosítják egymás tapasztalatait a tatabányai és a csehszlovákiai banska bystrica-i cementgyárak

vid/lk/e ki la

1965. szeptember 29.

a tatabányai cement- és mészművek dolgozói tavaly léptek kapcsolatba a csehszlovákiai banska bystrica-i /besztercebányai/ cementgyárral. kezdetben csak összehasonlították termelési mutatóikat, újabban azonban már rendszeresen kicserélik tapasztalataikat.

bár a tatabányai üzem 54 éves, sok műszaki újdonságot alkalmaznak, s a tatabányaiak is sokat tanulhatnak a mindössze ötéves csehszlovák gyártól. a csehszlovák cementgyárakban például már hagyományai vannak a tervszerű megelőző karbantartásnak, a hazai gyárakban azonban ez csak most van kialakulóban. ezért a tatabányaiak kimagasló eredményt értek el a kemencefalazat tartósságában, másfél évig is eltart a nagy hőszigetelésnek kitett klinkerégető kemencék magnezit bélése. a csehszlovák üzemben viszont öt-hat hónaponta kicserélik a bélésfalazatot. a tatabányaiak most átadják tapasztalataikat. a csehszlovákiaiában bevezetett új gazdaságpolitikának megfelelően a banska bystrica-i gyár is ön-elszámolású, nagyobb hatáskörrel rendelkezik. ezt is érdeklődéssel tanulmányozzák a magyar üzem szakemberei. /mti/

9.50/a

10.45 p¹ue

- 15 -

mti

bb. 23. átalakul a cser, vas megye mostoha talaju tájegysége

vid/ká/tr/e la

1965. szeptember 29.

vas megye egyik legmostohább talaju tájegysége a cser. az itt élő dolgozó parasztok évszázadok óta birkóznak a kavicsos, kőpados talajjal. a multban az 5-6 mázsás rozstermés is rekordnak számított, s még a 15-20 holdas gazdák is részesaratást vállaltak a környező vidéken. ma már nincsenek magukra hagyatva az itt gazdálkodók. a cseri szövetkezetek az állam segítségével megváltoztatják a mostoha körülményeket, termővé teszik a talajt, csöktakat furnak az öntözéshez, új, a vidéken nem termelt növényeket honosítanak meg.

a cser legnagyobb szövetkezetében, a pápóci szabad föld tsz-ben az elmúlt években háromezer vagon meszet és tőzeget hordtak ki a földekre, huszonegy kutat furtak. a pápóciak az idén azokról a földekről, ahol régen 4-5 mázsa rozst termeltek holdanként, átlag 14.72 mázsás buzatermést takarítottak be. kenyérgabona értékesítési tervüket tíz vagonnal túlteljesítették. 280 holdon termeltek silótakarmányt, s az holdanként 200 mázsával fizetett. takarmányrépából 400 mázsás termést értek el. pillangós és szálastakarmányból 28, egyenkint 3-7 vagonos kazal áll a tsz szérűskertjében. hasonló eredménnyel dolgoznak kenyériben, nagysimonyiban, tokorcson, csöngén, kemenesmagasiban, vönöckön, kemenessömjénben és a többi községben is. összefogással és az állam segítségével termővé változtatják a csert. /mti/

...-

bb. 24. tízezer holdra elegendő vetőmag termelt a tarka virágu lucernából

vid/ká/sk/e la

1965. szeptember 29.

grábner emil, a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola egykori igazgatója, neves kutató nemesítette ki a sekélyebb termőrétegű talajok fehérjedus takarmánynövényét, a tarka virágu lucernát. a háborus években azonban az értékes növény csaknem teljesen kiveszett. a főiskola növénytermesztési tanszékének tanárai kezdték meg újra néhány kiló megmentett maggal a szaporítást. a kisalárdön és komárom megyében már ismét nagy területen ad biztonságos termést a tarkavirágu lucerna, harminc közös gazdaság pedig magfogyásra is berendezkedett. ezek a szövetkezetek tízezer holdra elegendő vetőmagot takarítottak be. /mti/

...-

10.00/a

- 16 -

11.55 Pue

Akh

bb 26. csatornarendszer épül celldömölkön

vid/lk/s ki la

1965. szeptember 29.

celldömölkön, a sághegy lábánál nagyarányu földmunkákat végeznek. rövidesen elkészül itt az a főcsatorna, amely a terület bel- és talajvizét elvezeti a cinca-patakba. mintegy 250 hold területet víztelenítenek. az új főcsatorna hossza meghaladja az 1200 métert. a munkások eddig több mint háromezer köbméter földet mozgattak meg.

a csatorna elkészültével lehetővé válik, hogy a belvizektől és talajviztől többször elárasztott berzsenyi lakótelepről és környékéről több kisebb árokrendszerrel a főcsatornába vezessék a vizet. a lakótelepről a csatornába vezető árkokat a lakók ássák ki társadalmi munkában. /mti/

..-

bb 27. budapest, szolnok, kecskemét - a színházkedvelő martfői munkások programjában

vid/j/s fm cz

1965. szeptember 29.

a martfői tiszta cipőgyár mintegy 5000 dolgozójának többsége kevéli a színházat. rendszeres látogatói a szolnoki szigligeti színház előadásainak. az idei évadban a gyár művelődési házának vezetősége színházi autóbuzsokat indít a megyeszékhelyen túlra is, hogy a dolgozók az igényeiknek megfelelő darabokat láthassák. kecskeméten például megnézik a szolnoki műsortervben nem szereplő pygmalion-t. a budapesti madách színházban brecht koldusoperáján lesznek jelen a martfői munkások. /mti/

..-

bb 28. kísérleti filmklubok komárom megyében

vid/j/s fm cz

1965. szeptember 29.

komárom megye művelődési házaiban eddig is működtek filmklubok, ezek azonban főként archiv filmekkel, filmtörténettel foglalkoztak. most a megyei népművelési tanácsadó kezdeményezésére új programmal, kísérleti filmklubokat szerveznek. ezekben mai filmekkel foglalkoznak, és a fő cél a filmművészeti ismeretek terjesztése, a film sajátos formanyelvének megismeretése.

az első kísérleti klubokat kecskésden, Leányváron és kisbőren alakítják meg. irányítóik számára klubvezetői tanfolyamot szervezett a népművelési tanácsadó. /mti/

..-

10.08/a ||-Puc

- 17 -

Akh

bb 29. husz kilométer hosszú árvízvédelmi töltést és 500 méteres új mederszakaszt építettek a sajónak

vid/lk/s ki la 1965. szeptember 29.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói putnok és az országhatár között a múlt év tavaszán kezdték meg a sajó rendezését. a szeszélyes folyó - amelyet csehszlovák területen már szabályoztak - a tavaszi olvadáskor gyakran előtéssel fenyegette a partmenti falvakat és a mezőgazdaságilag művelt földeket. a sajó felső szakaszának ármentesítésére 21 millió forintot fordítottak. bánréve közelében átvágtak egy éles kanyart és 500 méter hosszú új medret létesítettek a folyónak. ezenkívül a sajó két partján husz kilométer hosszú új árvízvédelmi töltést építettek és új árvízvédelmi telefonvonalat szereltek fel. jelenleg a folyó kanyarjainak partbiztosítási munkáit végzik. ezt a munkát az év végére fejezik be. így miskolc térsége után - ahol szintén új medret építettek a folyónak - a sajó felső szakaszát is szabályozták és ezzel csökkentették az árvízveszélyt. /mti/

-. -

bb 30. homoki gépállomás helyén nagyüzem

vid/ká/sk/la 1965. szeptember 29.

másfél évtizeddel ezelőtt 20 erőgéppel kezdték meg a munkát a vámspércsi gépállomás dolgozói, s akkor egyetlen feladatuk volt: gépi munkával segíteni a gyenge homoki talajon gazdálkodó termelősövetkezeteket. ma rá sem lehet ismerni a kis gépállomásra, valóságos nagyüzem jött létre a helyén. jelenleg 120 erőgépük - többségük ue-28-as homoki traktor - szánt, vet, szállít a termelősövetkezetek részére, 18 kombájnjuk és 40 cséplőgépük segíti a betakarítást. a vámspércsiek kezdeményezésére vezették be a hajduságban az ugynevezett teljes műszaki kiszolgálást a tsz-ek gépeinél. jelenleg 15 tsz 93 erőgépét javítják és látják el üzemanyaggal. túl a helyi segítségen, országos méretű munkát is végeznek. több mint 3 millió forintos beruházással elkészült a vámspércsi gépállomásokon a korszerűen felszerelt és berendezett kompresszor és hidraulika javító üzemsz. ebben az esztendőben szakipari munkát is ellátnak a vámspércsi gépállomás dolgozói, vállalták a termelősövetkezeti központokban épülő új istállók közművesítését. a jövő esztendőben 43 tsz közművesítési munkálataiba kapcsolódnak be. /mti/

-. -

10.15/s

11.20Pue

- 18 -

Kk

bb. 31. tisztavériü borzderes tehenészet a taktaközben

vid/ká/tr/e la

1965. szeptember 29.

a borsod megyei taktaközi állami gazdaságban hozták létre hazánk egyetlen tisztavériü borzderes tehenészetét. a svájc-ból behozott, valamint más gazdaságokból összegyűjtött törzskönyvezett állomány 330 tehénből és 120 sajátnevelésű borjuból áll. a tenyésztési eredmények igen jók. egy tehéntől 300 nap alatt átlagosan 3 600 liter tejet fejtek 3,9 százalék tejzsírtartalommal. a tartás gazdaságosságát mutatja, hogy tehenként 1.500 forint az ideiglenes jövedelem és a tejet a tervezettnél olcsóbban állították elő. /mti/

-. -

bb. 32. szombathelyen gyors ütemben készül a forgácslemezgyártó üzem

vid/lk/a ki la

1965. szeptember 29.

szombathelyen, a nyugat-magyarországi fűrészek telepén, gyors ütemben szerelik a forgácslemezgyártó üzem gépeit, berendezéseit. a négyezer négyzetméter alapterületű, üvegfalú csarnokban évente 25 000 köbméter forgácslap készül majd hulladékból. az ország faipari üzemének hulladékát, forgácsát dolgozzák itt fel. korábban ezek az anyagok kárbaveszttek.

az új üzemben a termelés teljesen automatizált lesz. korszerűségére jellemző, hogy a feldolgozásra kerülő hulladékot rövidhullámu készülék vizsgálja meg, nehogy fémdarabok, vagy egyéb idegen anyagok kerüljenek az értékes gépsorokba.

jelenleg a magyar, olasz, nyugatnémet, bolgár gépeket valamint a villamos automatikákat szerelik a csarnokban. a külföldi gépeken kívül hazai berendezések is kerülnek a csarnokba. az élelmiszeripari gépgyár szállítópályákat, szárítógépeket, a technológiai sorba forgácslemezgyártó berendezéseket szállít.

az új létesítmény - amely vas megye egyik legkorszerűbb üzeme lesz - január elejére készül el. három hónapos próbaüzemelés után indul meg a teljes termelés. /mti/

-. -

10.20/a

11.22Pue

- 19 -

Kk

bb. 33. szabolcsi utikönyv jelenik meg

vid/j/e cz fm

1965. szeptember 29.

a megyei tanács vb művelődésügyi osztályának kiadásában rövidesen megjelenik a szabolcs-szatmár megyei utikönyv. az 58 képpel, két térképpel, s mintegy 200 oldalnyi terjedelemben megjelenő utikönyv áttekintést nyújt a megye tájegységeiről, gazdasági, kulturális életéről, történetéről, néprajzáról, művészetéről, irodalmi hagyományairól, ezenkívül öt tanulmányi utat jelöl meg nyíregyháza, illetve a megye érdekeségeinek megtekintésére. egyben közli az ut mentén található műemlékek legfontosabb adatait. /mti/

...-

bb. 34. félmillió gyümölcsfa-csemete a nyírség homokjára

vid/ká/sk/e la

1965. szeptember 29.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben és állami gazdaságaiban javában tart az almászüret, de a gazdaságok már a jövőre gondolnak. nagyteljesítményű földgyalukkal egyengetik a buckás területeket, hogy a lombhullás után nyomban megkezdhessék az új telepítéseket. a telepítésre felkészül a nyírteleki állami gazdaság faiskolája is: félmillió gyümölcsfa-csemetét, főként télialmát neveltek fel kiváló minőségben. /mti/

...-

bb. 35. október : a negyedik országos muzeumi hónap - kétszáz időszakos kiállítás nyílik - a tavalyi 670.000-nél is több látogatóra számítanak

tf-vid/lk/s la

1965. szeptember 29.

küszöbön az ősz legjelentősebb kulturális esemény-sorozata: az országos muzeumi hónap. 1962-ben bontott szárnyat az ismeretterjesztésnek ez az évenként ismétlődő akciója ; sorrendben tehát a negyedik muzeumi hónap lesz az idei október. a programról az mti munkatársa tájékoztatást kért a rendezőktől, a művelődésügyi minisztérium illetékeseitől, akik elmondották : a megyék muzeumi igazgatóságai és a fővárosi képtárak, kulturális intézmények az elkövetkező öt hétben összesen mintegy 200 időszakos kiállításon viszik a közönség elé legkülönfélébb gyűjteményeiket. a muzeumi hónapok művelődéspolitikai jelentőségét tekintve nem árt mérlegre tenni az eddigi eredményeket : a három évvel ezelőtti októberben 170 féle kiállításon körülbelül 450.000 ember fordult meg, egy esztendővel később 214 tárlatot kereshettek fel a látogatók, akiknek száma ekkor elérte a 620.000-et, a tavalyi muzeumi hónap statisztikájában pedig - a bemutatók számszerűségével ellentétben a ,, belterjesség,,, tehát a tárlatvezetések, az ankétok, a baráti körök összejövetelek igényét tükrözve - mintegy 160 kiállítás szerepelt, ugyanakkor már 670.000 látogatót fogadtak a muzeumok. az idén ennél is több érdeklődőre számítanak.

/folyt.köv./ m
10.45/a

11.25 Puc

- 20 -

bb. 35./ október...../ 1.folyt./s

budapest programja

a fővárosi rendezvények közül első helyen áll a magyar nemzeti galéria csók istván emlékkiállítása, amelyet a művész születésének 100. évfordulója alkalmából szombaton délután pátzay pál fog megnyitni. néhány nappal később zichy mihály faust- illusztrációit mutatja be a galéria. a szépművészeti múzeum goya - grafikákból válogat össze reprezentatív tárlatot. eddigi kiállításainak legértékesebb ékszer- műkincseit vonultatja fel a nemzeti múzeum október 10-1 aranyvasárnapján, 17-től pedig a felszabadulás után szerzett becses műtárgyakat láthatja itt a közönség, majd 24-én bemutatják/s ,, házi koncerten,, meg is szólaltatják thököly patinás cseballóját.

,, indonézia művészete,, címmel a néprajzi múzeum termeiben nyílik állandó kiállítás - anyagát szumátra, borneo, celebesz, a kis szunda-szigetek s a nyugat-iriáni népek egzotikus kulturájáról bodrogi tibor főigazgató gyűjtötte össze az elmúlt téli tanulmányútján. egy évi,, betegállományból,, felújították és ismét megnyitják a hopp ferenc kelet-ázsiai múzeumot - a premier : a ,, keletázsiai porcelánok, selymek és lakkok,, című kiállítás kina, korea, vietnam és japán iparművészeti műhelyeinek terméséből a xi. századtól a jelenig., az óra művészete,, címet adták a rendezők az iparművészeti múzeum október 2-án nyíló bemutatójának, amelyen többszáz féle időmérő szerkezet látható majd a xvi. századtól a xx. századig : a homokórától, a toronyidomu és az asztrológiai órától a napjainkban használatos modern óraművekig. a hadtörténeti múzeumban átrendezett, kibővített anyaggal várja az érdeklődőket a ,, magyarország hadtörténete a honfoglalástól a szabadságharcig,, című bemutató. a posta múzeum olyan híradástechnikai ereklyéket, technikai érdekességeket mutat be gyűjteményéből, amelyek a nyilvánosság előtt még nem szerepeltek. a ,, felfedező sportemberek - a magyar barlangkutatás,, című kollekciót a sportmuzeumban láthatjuk a műjéggpályán. a mezőgazdasági múzeum októberben nyíló tárlata a ,, pásztor - élet,, fényképes írói arcképcsarnokot nyit a petőfi irodalmi múzeum magyar írókról, költőkről, publicistákról.

/folyt.köv./
11.00/s

11.28 Puc

- 21 -

Puc

bb 35./ október..../ 2.folyt./s

tudományos kutatók külföldi expedícióról, tanulmány-
utjairól szóló élménybeszámolók, tárlatvezetések, muzeumi
baráti köri összejövetelek, művészeti délutánok is gazdagít-
ják a budapestiek programját. huszonkét előadás lesz a főváros-
ban, a mezőgazdasági muzeumban naponta 11-től 15 óráig tudományos
ismeretterjesztő filmeket pergetnek. a nemzeti galéria ezúttal
is megrendezi a középiskolások képzőművészeti szellemi vetél-
kedőjét, a természettudományi muzeum geológiai és botanikai
kirándulásokat szervez, többek között aquincumba.

érdekes kiállítások vidéken

széles skálán mozog a vidéki muzeumi rendezvények
témaköre, illetve anyaggazdagsága is. nagykanizsán a thury
györgy muzeum a honfoglalástól a xviii. századig viseletes
magyar fegyverekből, többszáz harcászati eszközből tart
bemutatót. pécsen, szegeden, debrecenben az új szerzeményeket
vonultatják fel. esztergomban nagyszabású tárlattal
állítanak emléket derkovits gyula művészetének. szombathelyen
keletázsiai bronztárgyakat, leleteket; sopronban a
muzeumban őrzött barokk-rajzokat és antik kályhákat állítanak
ki. az utóbbi városból sokféle irányba indítanak csoportokat
országos műemléki sétákra is. a nyírbátoriak októberi
kulturális rendezvényeit dési huber istván emlékkiállítás
fémjelzi. a szolnoki damjanich jános muzeum termeiben dobogókra,
illetve vitrinekbe helyezik a tiszai második vízlépcső építése-
kor felszínre került régészeti leleteket. a gyulai várban
ferenczy noémi gobelinjeit mutatják be, hódmezővásárhelyen
a xii. őszi tárlatot rendezik meg a tornyai jános muzeum. a
szegedi móra ferenc muzeum hun-kori aranykincseiből ad izelítőt.
mohácson helytörténeti kiállítást nyitnak torma községben
falumuzeumot avatnak, a pécsi zeneművészeti szakiskola falára
bartók béla emléktáblát helyeznek. tunyogmatolcson zalka
máté-, szatmárcsékén pedig kölcsény ferenc emlékszobát rendeznek
be. a miskolci hermann ottó muzeum kétnapos tudományos ülészak
színhelye lesz: a szakemberek itt összegezik a helytörténeti
kutatások eddigi országos eredményeit, tapasztalatait és körvo-
nalazzák a további teendőket./mti/

--

11.06/a

11.31Pue!

- 22 -

Pue!

bb 36. odaitélték a nemzetközi ária-verseny díjait

ol/tné/s sr la

1965. szeptember 29.

szerdán a zeneakadémián kihirdették a viii. nemzetközi
zenei verseny utolsó szakága, az ária-verseny döntőjének eredményét.
a férfiak versenyének első díját vasile majtinoiu, románia
versenyzője, a galati színház magánénekes, a második díjat paulos
raptis görög származású lengyel énekes nyerte, aki tanulmányait
poznanban végezte és gyakran szerepel lengyel hangversenyeken
és operaszínpadokon. a bizottság két iii. díjat adott ki, egyiket
nagy sándornak, a zeneművészeti főiskola operai tagozata
másodéves hallgatójának, a másikat réti csabának, a szegedi
nemzeti színház magánénekesének.

a nők versenyének első díját a bizottság nem adtak ki.
a második díjat teresa may-czyzowska, a varsói kamara
opera társulat tagjának, a harmadik díjat galina tuftina-nak,
az ukrán szszk érdmes művésznőnek, a kijevei sevcsenko
operaház magánénekesének ítélték. diplomát adott a zsüri
korondy györgynek, a debreceni csokonay színház magánéneke-
sének, blagoja nikolovszki-nak, a szkopjei operaház
tagjának./mti/

--

bb 37. hazaérkezett a csehszlovákiában járt belkereskedelmi
küldöttség

kf/s la

1965. szeptember 29.

a csehszlovák szocialista köztársaságban járt négytagu
kereskedelmi delegáció, tausez jános belkereskedelmi miniszter
vezetésével - eredményes tárgyalások és tapasztalatcsere
után - kedden éjjel hazaérkezett. a küldöttséget a ferihegyi
repülőtéren a belkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai
fogadták.

a kereskedelmi delegáció a csehszlovák kereskedelem
szervezetét tanulmányozta és a magyar-csehszlovák választék-
csereforgalom fejlesztésének lehetőségeiről tárgyalt./mti/

--

c

11.15/a

11.35Pue!

- 23 -

Pue!

bb 38. rehabilitációs kórház nyílt budapesten

ms/j/s sr la 1965. szeptember 29.

jelentős új intézménnyel gazdagodott a főváros: kedden adták át rendeltetésének az országos reuma- és fürdőügyi intézet több mint 23 millió forint költséggel létrehozott 300 ágyas rehabilitációs kórházát, amelyet dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter avatott fel. jelen volt prieszol olga, a ii. kerületi pártbizottság első titkára.

dr. farkas károly, az országos reuma és fürdőügyi intézet igazgatója beszédében elmondotta, hogy az intézetben elsősorban fertőző gyermekbénulásból, a mozgásszervi betegségek utókövetkezményeiből gyógyult gyermekeket ápolják, de helyet kapnak olyan felnőtt betegek is, akik baleset vagy ízületi gyulladás, reuma miatt veszítették el munkaképességüket. a szokásos gyógy módokon kívül gyógytornával, fiziko- és hidrotériával, az intézetben berendezett műhelyekben folytatott munkaterápiával és pszichoterápiával adják vissza a betegek munkaképességét, életkedvét.

végül dr. farkas károly okleveleket nyújtott át az épület tervezésében és kivitelezésében kitűnt mérnököknek és dolgozóknak, valamint a 31-es építővállalatnak és a vállalat több részlegének.

felszólalt dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter is. köszönetét és elismerését fejezte ki az országos reuma- és fürdőügyi intézet vezetőinek és dolgozóinak, valamint az építkezésben résztvevőknek. hangsúlyozta, hogy az új kórház feladata eltér a kórházak általános feladataitól, az itt működő orvosok, nővérek és egészségügyi dolgozók különlegesen nehéz, a szaktudáson kívül nagy türelmet és szeretetet igénylő feladatot látnak el. ennek sikeres elvégzésétől függ az intézetben ápolott betegek egyéni boldogulása is.

a megnyitás után a vendégek megtekintették a kórház különböző részlegeit, a beteg gyermekek iskoláját, a tornatermet, műhelyeket, fürdőket./mti/

--

12.00/s

- 24 -

PK

bb 39. megkezdték az 1966-os naptárak árusítását a fővárosban

kf/s vg la 1965. szeptember 29.

bármennyire is furcsa három hónappal az év vége előtt, az utóbbi napokban azonban az egyik legkeresettebb cikk lett az 1966-os naptár. az állami vállalatok, tervező irodák, a különféle irányító szervek hiányolták már, hiszen jövő évi tervezésekhez van rá szükségük.

a papír és írószer kiskereskedelmi vállalat a süregtő igényekhez igazodva a szokásosnál korábban most megkezdte az 1966-os naptárak árusítását. egyelőre még főleg az irodai, az előjegyzési naptárak kaphatók a nagyobb papírüzletekben, a hét végéig azonban már valamennyi papírboltban árusítanak 25-30 féle naptárt, köztük zsebnaptárakat is.

az 1966-os naptárból kiderül, hogy a jövő évben a fizetett munkaszüneti napok miatt nem lesz szükség vasárnap-előbbrehozásra, ugyanis majdnem valamennyi ünnep szombatra és hétfőre esik, kivéve május 1-ét, amely jövőre vasárnap lesz./mti/

--

jb 40. november 15-ig köthetnek fagybiztosítást a termelő - szövetkezetek

kf/s vg la 1965. szeptember 29.

a biztonságosabb növénytermesztéshez fontos hozzájárulás a fagybiztosítás, amit egyre több közös gazdaság vesz igénybe. a tapasztalat ugyanis azt bizonyítja, hogy a közös gazdaságok nagy része nem kerül el az áttelelő szántóföldi növények fagykárosodását. figyelemmel a termelőszövetkezetek kivanságára, az állami biztosító az idén a fagybiztosítást tovább bővítette, s kiterjesztette a tavaszi kalászos növényekkel, vagy a borsóvédő növényekkel telepített pillangós növények téli és tavaszi fagykáraitra is. fagykárnak minősül a fagy bármely megjelenési formája, ha annak következtében a növényállományban 60 százalékot meghaladó ritkulás következik be, vagy ha a növény kiszántása válik szükségessé.

a fagybiztosítást a közös gazdaságok - a termelőszövetkezeti vagyonszövetkezeten belül - november 15-ig köthetik meg. a fagybiztosítás díja katasztrális holdanként 40 forint, amit a termelőszövetkezet összes megművelt szántóterületének 60 százaléka után kell fizetni. a kártérítés összege katasztrális holdanként 250 forinttól 1 150 forintig terjed./mti/

--

12.17/a

- 25 -

PK

bb. 41. koszoruzási ünnepség pákozdon

i vid/vt/gk/e sr la

1965. szeptember 29.

a fegyveres erők napja alkalmából szerdán a pákozdi emlékműnél koszoruzási ünnepséget tartottak. a fejér megyei pártbizottság nevében kalmár dezső, a pártbizottság titkára helyezett koszorut az emlékmű talapzatára, majd a fejér megyei tanács nevében tóth gyula, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese, a székesfehérvári járás képviselőjében simon jános, a járási tanács vb elnökhelyettese és tilinger istván, a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke koszoruzott. a néphadsereg koszoruját kálazi józsef vezérőrnagy helyezte el.

részt vettek az ünnepségen és megkoszoruzták az emlékművet a pákozdi tömegszervezetek képviselői, továbbá a kiszisták és az uttorók is. /mti/

bb 42. a Lottó sorsolások októberi menetrendje

kf/s vg la

1965. szeptember 29.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság októberben 5 sorsolást rendez, s valamennyit vidéken tartja.

október 1-én mórón, 8-án nagylétán, 15-én fehérgyarmaton, 22-én tokajban, 29-én pedig kapuvárott huzzák a Lottó heti nyerőszámait. /mti/

..-

13.20/a

- 26 -

AK

bb 43. időjárásjelentés

tr/s la

1965. szeptember 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. szeptember 29-én, szerdán délben :

felhőátvonulások

olaszország térségétől az alpok, kárpátok vidékén át egészen skandináviáig délről észak felé váltakozva enyhébb, hűvösebb, nagy nedvességtartalmu légtömegek áramlanak felhős, többfelé esős, helyenként zivataros időjárást okozva. délkelet-európában száraz, az évszakhoz képest melegebb az idő. hazánkban tegnap tulnyomóan felhős idő volt, de az északkeleti országrészben jobbra csak vékony, fátyolos jellegű felhőzet borította az eget. így általában 1-4, északkeleten 5-8 órás napfénytartamot mértek. napközben és az éjszaka folyamán többfelé esett az eső. a dunántúlon helyenként zivatarok is keletkeztek. ma reggel 7 óráig a lehullott eső mennyisége dunántul nagy részén és a borsosnyben meghaladta a 10-20 millimétert, sőt kecskéden 30, mórón 32, tatabányán 34 milliméter esett. a hőmérséklet tegnap napközben a nyugati megyékben 20-23, máshol 23-28 fokig emelkedett. ma hajnalra 9-18 fok között hazánk területén mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma délelőtt hazánkban délnyugatról fokozatosan felszakadozott a felhőzet, az esők északkelet felé nyomultak.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 20 fok volt, a sokévi átlagnál 5,4 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761, erősen emelkedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 17 fok.

várható időjárás csütörtök estig : felhőátvonulások, ma inkább csak északkeleten, holnap újból délnyugaton néhány helyen esővel. időnkint élénk, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 17-22 fok között.

a duna vizállása budapestnél 268 cm./mti/

..-

13.30/a

- 27 -

AK

bb 44. ötnapos petrokkémiai tanácskozás kezdődött a technika házában

tz/gk/s vg la

1965. szeptember 29.

szerdán délelőtti ötnapos tudományos konferencia kezdődött a technika házában a kőolaj- és földgáz kémiaiáról és kémiai feldolgozásáról.

a tanácskozáson résztvevő több mint 150 hazai és körülbelül 200 külföldi szakember, a petrokkémia legjobb elméleti és gyakorlati szakértői négy szekcióban 135 előadás alapján tárgyalják meg a műtrágya és a műanyagok, a szintetikus szálak és a mosószeres, valamint a műanyaglágyítók előállításával kapcsolatos időszerű tudományos kérdéseket. a konferencián - amelyet a magyar kémikusok egyesülete szervezett - olyan nemzetközi híres tudósok is részt vesznek, mint thomas reiss, a magyar származású francia professzor, dr. friedrich asinger aacheni egyetemi tanár és stanislav landa csehszlovák professzor.

a tanácskozást dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter, a konferencia diszelnöke nyitotta meg. rámutatott, hogy az utóbbi időben a petrokkémia fejlesztése hazánkban is előtérbe került, s a magyar szakembereknek az elmúlt években e téren több olyan új ipari eljárást sikerült kidolgozniok, amely a nemzetközi szakirodalomban is visszhangra talált.

ezután megkezdődtek a szakmai előadások. először dr. szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese adott tájékoztatást a magyar petrokkémiai ipar fejlesztési irányairól. elmondta többek közt, hogy mindenekelőtt a műtrágyagyártást, majd - nem is távoli jövőben - a pvc előállítását is a földgázra alapozzuk. a csomagolástechnikában oly nélkülözhetetlen polietilén gyártásának kiinduló anyaga a benzín és esetleg a földgáz, illetve annak egyik alkateleme lesz.

a pvc- gyártáshoz nélkülözhetetlen műanyaglágyító ipar megteremtését egy olyan magyar eljárás teszi lehetővé, amelynek alapján már a gyártás is sikeresen folyik próbaüzemi méretekben. a nyersanyagot ebben az esetben is az ásványolajipar szolgáltatja.

a petrokkémia hazai térhódítását egyébként - mondotta dr. szekér gyula - jól jellemzi, hogy 1970-ben az egész szénhidrogén- fogyasztás 6 százalékát már a petrokkémia használja fel, amely ezzel 30 százalék erejéig részesedik a vegyipar termelési értékének előállításában.

/folyt.köv./
13.55/a

- 28 -

bb 44./ ötnapos...../ 1.folyt./s

ezután felolvasták dr. c. padovani milánói egyetemi tanár előadását, majd dr. freund mihály akadémikus számolt be a magyar kőolajipari és petrokkémiai kutatásokról. a délelőtti ülés dr. h. pichler nyugatnémet professzor előadásával fejeződött be. a tanácskozás szerdán délután, valamint csütörtökön, pénteken és szombaton egész nap folytatódik a technika házában, vasárnap pedig a konferencia résztvevői megtekintik a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézet telepeit, valamint a szőnyi kőolajipari vállalat legújabb berendezéseit./mti/

.-

bb 45. megkezdődött az őszi nagyhalászat a tatai halgazdaságban

vid/ká/tr/s la

1965. szeptember 29.

a tatai halgazdaságban megkezdődött az őszi nagyhalászat. a 34 tóból kilencezer mázsa halra számítanak, s bár ezt a tervet az ideai szeszélyes időjárás veszélyeztette, várhatóan meglesz a tervezett mennyiség. megfeszített munkával sikerült a tavak nagyrészt megvédeniök az árviztől, a bicskei kerületben azonban két tavat kimosott az árvizzel párosult hatalmas esőzés. a kiesést úgy pótolták, hogy a többi tóban a tervezettnél intenzívebben takarmányozták az állományt./mti/

.-

bb 46. a hazafias népfront i. kerületi bizottsága

tr/s sr la

1965. szeptember 29.

ismertető sétát rendez a várban október hó 3-án, vasárnap, délelőtti 10 órától. találkozás a disz-téren, a honvéd szobor előtt. a sétát vezeti : dr. czagány istván építész-mérnök./mti/

14.00/a

- 29 -

bb 47. modern virágkompozíciók bemutatója az agrártudományi egyesületben

ie/ká/s la

1965. szeptember 29.

a kertészet és a művészet egyik közös területéről : a virágkötészetéről rendezett e előadássorozatot és gyakorlati bemutatót az agrártudományi egyesület szerdán a technika házában. az előadók - a kertészeti és szőlészeti főiskola tanárai - a virágkötészet alapvető kérdéseiről, művészeti problémáiról, régi és új anyagainak alkalmazásáról tájékoztatták a hallgatókat : a kertészeti vállalatok és termelőszövetkezetek mintegy 200 virágkötőjét.

a művészeti irányzatok, az esztétikai igények, az általános ízlés változása új stílust követel a virágkötészetben is, - ez volt az előadások legfőbb mondanivalója. a nagyméretű, tömött, póttanyagokkal díszített dekoratív csokrokat koszorukat olyan virágkompozíciók váltják fel, amelyek a virágok eredeti szépségét, jellegzetességét helyezik előtérbe és kifejezik a növények természetes összetartozását, tájképi környezetét is. ennek megfelelően új - mégpedig igen olcsó - anyagok is bekerülnek a virágkötészetbe : vadon termő növények, erdei ,, melléktermékek,, amelyek szervesen kiegészítik a nemes virágokat, vagy megfelelő elrendezésben, feldolgozásban önmaguk is díszítő értékűek.

ezt bizonyította az előadásokat követő gyakorlati bemutató is. ennek során a nyolc legjobb virágkötő és kötő - a kertészeti főiskola, a fűker és a sasad termelőszövetkezet dolgozói - a közönség előtt készítette el hazai és nemzetközi versenyeken díjat nyert kompozícióit. bemutattak többek között az erdei fenyő ,, hulladéklombjából,, készült, s az erdőben gyűjtött zuzmóval, kővirózsával díszített koszorukat, fenyőágakból, borostyánból és gyertyából összeállított ünnepi asztaldiszket és sokféle modern virágtálat./mti/

-- m

14.08/a

- 30 -

bb 48. nyergesujfalun üzembe helyezték az új nagyteljesítményű automatikus kazánt

vid/lk/s ki la

1965. szeptember 29.

sikeres próbák után szerdán üzembe helyezték az új automatikus kazánt a nyergesujfalui viscosagyárban. az olajtüzelésű csehszlovák berendezés óránként 25-30 tonna gőzt fejleszt. így a két régi korszerűtlen kazán közül az egyiket le tudják állítani. az új kazán várhatóan tíz-tizenkét forinttal olcsóbban állítja elő a gőz tonnáját. ez évenként kétmillió forint megtakarítást jelent./mti/

bb 49. gyapjuvegysz-nap győrről

vid/lk/s ki la

1965. szeptember 29.

szerdán gyapjuvegysz konferenciát tartottak győrről. a szintetikus szálanyagok fejlődéséről és színezésének problémáiról, valamint a szintetikus szálal kevert textiliák kikészítésének módjáról hangzottak el előadások. a megye textilipari üzemének szakemberei a konferencia során kicserélték az egyre nagyobb tért hódító szintetikus textilanyagok gyártásában szerzett tapasztalataikat./mti/

bb. 51. az szkp központi bizottságának részvétlívira rónai sándor elhunyt alkalmából

k zs/e bs

1965. szeptember 29.

rónai sándor elvtársnak, a magyar népköztársaság kimagasló állami és társadalmi vezetőjének, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa tagjának, a magyar-szovjet baráti társaság elnökének elhunyt alkalmából a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága mély részvételt fejez ki a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és az elhunyt családjának.

a szovjet kommunisták és a szovjet emberek sokáig emlékezni fognak rónai sándor elvtársra, mint a szovjetunió őszinte barátjára, aki nagyban hozzájárult a szovjetunió és a magyar népköztársaság népei közötti testvéri barátság és sokoldalú együttműködés fejlesztéséhez és megszilárdításához.

a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága.

/mti/

14.30/a

--

- 31 -

bb 50. átadták rendeltetésének a gerontológiai kutató intézetet

ms/hné/s zs bs 1965. szeptember 29.

szerdán átadták rendeltetésének az országos reuma és fürdőügyi intézet gerontológiai kutató intézetét a viii. kerület, somogyi béla utcai volt bábaképző intézet átalakított épületében. dr. szabó zoltán, egészségügyi miniszter avató beszédében hangsúlyozta: az intézet kutató munkájának egyik legfontosabb feladata annak elősegítése, hogy az emberek minél magasabb korig tartsák meg testi és szellemi frissességüket.

ezután haranghy lászló akadémiai levelező tag, az intézet tudományos igazgatója elmondta, hogy az új létesítmény tudományos munkásai biológiai, kísérleti gerontológiai, élettani vizsgálatokkal kutatják az előregedés törvényszerűségeit.

a megnyitó ünnepség részvevői ezután megtekintették az intézet ambulanciáját és laboratóriumait./mti/

-- m

bb 54. szüretelik az izsáki sárfehér szőlőt

vid/ká/tr/s bs 1965. szeptember 29.

izsákon, a sárfehér szőlő hazájában szerdán megkezdődött a szüret. a szokottnál mintegy két héttel később érett be az étkezési szőlő, amely az idén is jó termést hozott: holdanként 28-30 mázsás átlagtermés ígérkezik. megkezdődött a felvásárlás is. a külföldön kedvelt, jól szállítható szőlőfajtából az első tiz vagonnyit csütörtökön az ndk-ba és csehszlovákiába továbbítják, amennyiben az idő kedvező marad, mintegy 500-600 vagon sárfehér szőlő felvásárlására számít a kereskedelem./mti/

--

14.40/a

- 32 -

MW

bb 52. megkezdtek a gépi berendezések járátását a tvk karbamidgyárában

vid/lk/s ki bs 1965. szeptember 29.

elkészült a tiszai vegyikombinát új üzeme, a karbamidgyár. gépi berendezéseit a szovjetunióból, a német demokratikus köztársaságból és csehszlovákiából vásároltuk, s üzemeltetésükkel a nitrogén műtrágyagyár eddig fel nem használt széndioxidjából és az ott készülő ammóniából évente tizezer tonna karbamidot állítanak elő. ilyen nagy hatóanyag, 46 százalék nitrogéntartalmu műtrágyát - amelyet a mezőgazdaság takarmányozási célokra is felhasználhat - hazánkban még nem gyártottak.

az új gyárban tíz különböző vállalat dolgozói - a baráti országokból érkezett szakértők segítségével - több mint ötven gépi berendezést, készüléket és sok kilométernyi csővezetékot helyeztek el. a gépek szerelését most fejezték be, a gyár műszerezését pedig a próbák alatt végzik el. a munkák annyira előrehaladtak, hogy az oldatfeldolgozó üzembrészben, ahol a karbamidot szétválasztják a többi vegyianyagtól, a héten hozzáfogtak a berendezések 72 órás járátásához. a próbákat egyelőre vízzel és gőzzel végzik. a számítások szerint október elején kerül sor a szintézis-rendszer, a széndioxid kompresszorok, az ammónia szivattyúk és a konverterek komplex kipróbálására. a karbamidtermelést előreláthatólag október végén kezdik meg./mti/

--

bb 53. elkészült az ország egyik legnagyobb konyhája és étterme

vid/lk/s ki bs 1965. szeptember 29.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem nappali tagozatán több mint kétezerkilencszázan tanulnak. a dudujka völgyében felépült egyetemváros a következő hetekben újabb fontos létesítménnyel gazdagodik. a tanári kar és a hallgatók ellátására több mint 21 millió forint értékű beruházással itt építették fel hazánk egyik legnagyobb konyháját és éttermét. a kétszintes, modern vonalú és minden igényt kielégítő szociális létesítményben hatezer adagos gépesített konyhát, oktatói étkezdét, tejbárt és bisztrót alakítottak ki. ezenkívül a hallgatók részére kilencszáz személyes éttermet létesítettek amelyben öt önkiszolgáló pultot szerelnek fel. a különböző ételeket lifttel szállítják a korszerű étterembe, ahonnan a használt edényeket szállítószalag viszi a mosogatókba. a konyha mellett hűtőkamrákat, előkészítő helyiségeket, raktárakat rendeztek be. a korszerű konyha és étterem építését befejezték. átadására a közeli hetekben kerül sor./mti/

--

14.57/a

- 33 -

AK

bb 55. a magyar vállalatok 15 millió rubel értékben kötöttek export-import üzleteket brnoban - a magyar kiállítás kereskedelmi igazgatójának nyilatkozata

i sz tné vm vg

1965. szeptember 29.

kertész gusztáv, a komplex külkereskedelmi vállalat főosztályvezetője, aki a brnoi nemzetközi vásáron a magyar kiállítás kereskedelmi igazgatója volt, a brnoi vásár magyar üzleti eredményeiről az mti munkatársának a következőket mondta:

- brnoban a kéthetes technikai vásár időtartama alatt a magyar vállalatok megbízottai 15 millió rubel értékű export-import szállításra vonatkozó szerződéseket irtak alá. ez az összeg egyébként kétszerese a tavalyi brnoi vásár magyar üzletkötéseinek. a kiállítás kapcsán a csehszlovák ipar és külkereskedelem képviselői megismerkedhettek olyan magyar gyártmányokkal, amelyeket eddig nem importáltak tőlünk és így új cikkek eladására nyílt lehetőség. a transzelektro például most először adott el többféle új típusú vendéglátóipari berendezést. a gépek egyébként nem egyszerű kiállítási tárgyak voltak, hanem a vásár területén lévő vendéglőkben működtek, s így a megrendelések a sikeres kipróbálások alapján történtek. a ferunión csehszlovákiába irányuló exportjában új cikként jelentkeznek majd a villanybojler és az olajkályha. a komplex baromfineveldeket, a nikex építőipari gépeket adott el. a technoimpex szerszám-gép kiállításán is több szerződés jött létre, a csehszlovákokon kívül lengyel, bolgár és osztrák vállalatok is vásároltak magyar szerszám-gépeket. a budavox - amelynek egyik kiállított terméke a cr 20-as számú rural telefonközpont aranyérmét kapott - szintén nemcsak a csehszlovák külkereskedelemmel, hanem lengyel vállalatokkal is csaknem egymillió rubel értékű üzletet kötött a beloiannisz gyár készítményeinek szállítására. a legtöbb szállítási szerződést az elektroimpex képviselői irták alá, akik nagyobb mennyiségű tv készüléket is eladtak. az importra vonatkozó szerződéseket főként a metalimpex, a technoimpex és a nikex kötötte, a metalimpex például hengerelt árut rendelt.

már a vásáron is tapasztalhattuk, hogyan készülnek fel a csehszlovákiában jövő év elején életbelépő új gazdasági irányítási rendszer bevezetésére. a beruházók a különböző gépek, berendezések vásárlása előtt sokkal körültekintőbben mérlegelték, hogy azok milyen hatással lesznek a termelés gazdaságosságára és milyen mennyiségben milyen költséggel tudnak rajtuk előállítani a világpiacon, illetve csehszlovákiában keresett jóminőségű cikkek.

egy vásár kereskedelmi eredményeit nem csupán a helyszínen kötött üzletek jelzik, különösen vonatkozik ez a gépipari kiállításokra, mivel a beruházási cikkek vásárlását rendszerint hosszas tárgyalások előzik meg. számolhatunk azzal, hogy a brnoban megkezdett tárgyalások a közeljövőben ugyanolyan, vagy még nagyobb arányú üzleti eredményt hoznak, mint a helyszínen kötött megállapodások./mti/

15.55/-n

16.10 Zeli

-34-

bb 56. október 1-én kezdődnek az őszi megyei könyvhetek

t./kz/m/ká

1965. szeptember 29.

október 1. és december 15 között rendezik meg az idén az őszi megyei könyvheteket. a falusi kulturális élet e nagy - immár ötödik éve visszatérő - eseményének lebonyolítására alakult országos szervező bizottság szerdán a szövetkezetek országos szövetsége székházában sajtótájékoztatót rendezett. a tájékoztatón rámutattak, hogy az őszi megyei könyvhetek az elmúlt években ott voltak a legeredményesebbek, ahol a falvak könyvellátásáért felkészült földművesszövetkezetek munkáját széleskörű társadalmi összefogás is segítette. az idén e tekintetben különösen kedvező a helyzet. a művelődésiügyi minisztérium, a hazafias néppront, a magyar nők országos tanácsa, a magyar írók szövetsége, a tit országos központja, a könyvkiadók és terjesztők országos központja, s az idén először a kisz központi bizottsága, illetve helyi szervei is tevékenyen bekapcsolódtak az előkészítésbe, s a könyvhetek egész időtartama alatt résztvesznek e művelődéspolitikailag fontos munkában. békés megyében az országgyűlési képviselők megyei csoportja is bekapcsolódott a vidéki könyv-ünnep és vásár szervezésébe.

az elmúlt évben, mint a tájékoztatók közölték, 16,5 millió forint értékű könyvet vásárolt a falusi lakosság az őszi megyei könyvhetek idején. az idén 20 millió forintnál is nagyobb forgalomra számítanak. az árusításba mintegy 19.000 földművesszövetkezeti bolt, körülbelül 9.000 földművesszövetkezeti bizományos kapcsolódik be. a kiszesek, az uttörők és a társadalmi szervezetek aktívai segítségével országsszerte megrendezik a házról-házra árusítást. a választék bőséges lesz: már most kerekén 100 millió forint értékű szépirodalmi és szakkönyv van a falusi üzletekben, illetve a bizományosoknál. külön katalógusok ajánlják a szövetkezeti, illetve a háztáji gazdaságokban hasznosítható szakmunkákat, a szépirodalmat, nem hiányoznak a készletből az újdonságok, s a továbbiakban külön könyv-turajáratok indításával gondoskodnak arról, hogy az időközben megjelenő alkotások azonnal eljussanak a falvakba.

október első napjaiban minden megyében ünnepélyes megnyitót rendeznek. sokhelyütt - országosan mintegy 250-300 községben - lesz író-olvasó találkozó. rendeznek irodalmi esteket, szellemi vetélkedőket, gyermek- és ifjúsági könyvankétokat, továbbá könyvbálokat, ahol a belépőjegyekre könyveket sorsolnak ki. a járási székhelyeken külön könyvsátrakat állítanak fel, helyenként eladó nélkül, az ugynevezett „becsület-asztal” módszerrel árusítanak, ezenkívül sok más ötlet és rendezvény segíti elő azt a célt, hogy az őszi megyei könyvhetek időtartama alatt minden falusi házba eljusson a könyv./mti/

16.-

16.12 Zeli

-35-

bb 59. Lopott autón kocsikáztak, fosztogattak

i bc hné vm zs 1965. szeptember 29.

három fiatalember sorozatos bűncselekményei ügyében ítélkezett a fővárosi bíróság.

s.lászló budapesti fiatalember tavaly vidéki rokonainál nyaralt, s traktorvezető sógora megtanította a vontató vezetésére, hazatérve barátjával, l.györgy ipari tanulóval elhatározták, hogy őrizetlenül hagyott autókra kocsikázni mennek, s így „gyakorolják”, a vezetést. a budai kerületekben összesen hét parkirozó autót törtek fel, a fővárosban kocsikáztak, s több alkalommal vidékre is mentek. a botcsinálta vezetők több gépkocsit megrongáltak, s egyikkel az árokba borultak. az autókban talált értékeesebb tárgyakat elemelték.

az ügyben felelősségre vonta a bíróság s.sándor segédmunkást is, aki jogtalanul behatolt idegen lakásba és különböző értékeket emelt el. a bűncselekmények miatt mindhárom fiatalkorút előzetesen letartóztatták. l.györgy és s.sándor szökést akart megkísérelni, s ezért megtámadták a fogdaügyeletet.

a bíróság l.györgyöt három évi és hat hónapi, s.sándort két évi és hat hónapi, s.lászlót egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

- . -

bb 60. közös munkaterv alapján dolgoznak a győri metesz és a pozsonyi csehszlovák technika és tudományos egyesület tagjai

vid lk vm ki 1965. szeptember 29.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének győri intézőbizottsága és a csehszlovák technikai és tudományos egyesületek nyugat-szlovákiai tanácsának vezetői még az elmúlt évben megállapodtak, hogy a kapcsolatok fejlesztésére a két szerv munkatervei alapján közös programot dolgoznak ki.

a héten négytagú csehszlovák küldöttség érkezett győrbe és a metesz győri vezetőivel közös tervet készítettek. a két testvérszervezet vezetői megállapodtak abban, hogy a következő évben közös konferenciákat rendeznek a munkaszervezésről, a növénytermesztésről, a takarmányélesztő előállításáról és más, mindkét szervezet tagjait érdeklő fontos kérdésekről. a győri és a pozsonyi szakemberek a jövő év tavaszán közös szimpóziumon vitatják meg az idei dunai árvíz tapasztalatait is.

/folyt.köv./

16.05/-n

16152eli

-36-

/bb 60. közös munkaterv.....1.folyt./vm

megállapodtak abban is, hogy tanulmányi és tapasztalatcsere látogatásokat szerveznek tagjaik számára. a csehszlovák szervezet tagjai a győri baromfifeldolgozó vállalat, a kistalpföldi gépgyár, a szeszgyár, erjesztő üzemének munkáját, a győriek pedig az iskolai taneszközök gyártását, a vagongyártást, a hegesztéstechnikát tanulmányozzák majd pozsonyban, illetve nyugat-szlovákiában. a két testvérszervezet műszaki filmbemutatókkal is segíti majd egymás munkáját./mti/

- . -

bb 62. százhusz érdekes ipari konstrukció 20 év 10.000 féle magyar találmányából - megvalósulóban a műszaki muzeum - sajtótájékoztató az első kiállításról

t tf tr vm fm 1965. szeptember 29.

évtizedek óta gyűjtik a magyar ipar fejlődésének, elsősorban a felszabadulás utáni periódusának tárgyi emlékeit, technikai „dokumentumait”, hogy eredeti formájukban őrizzék meg a jövő nemzedékek számára. többszáz darabból áll már a becses technikatörténeti gyűjtemény. a maguk idejében nagyjelentőségű gépek, műszerek, ipari berendezések raktározására és kiállítására most budapesten megvetették az alapjait az országos műszaki muzeumnak. az épülőben lévő intézmény első egységeként tágas bemutató-terem sor nyílik meg csütörtökön délután 16 órakor Lágymányoson, a kaposvár utca 13-15 szám alatt. az új létesítmény a „husz év magyar találmányaiból”, rendezett kiállítással „debütál”, s egyben ez lesz a központi megnyitó rendezvénye az októberi negyedik országos muzeumi hónapnak is.

erről tartott szendán sajtótájékoztatót vizi ottó, a muzeumi ismeretterjesztő központ propaganda osztályának vezetője, aki végigvezette az újságírókat a mintegy 120 nevezetes magyar találmányt felsorakoztató kiállításon. közben elmondotta, hogy az elmúlt két évtizedben szakembereink körülbelül 10.000 féle találmányt szabadalmaztattak, közülük több mint ötezret állítottak termelésbe, s ezek százszáz millió forintot takarítottak meg a népgazdaságnak. a felvonultatott anyagban jobbra bányászati, kohászati, gépgyártási és híradástechnikai berendezések kaptak helyet - például a heller-forgó féle hűtőtorony modellje, a gyógyászati kobaltágyu, a lévárdi-féle vizalatti ásványkitermelő konstrukció, a jordán-benedek találmány kicsinyített mása: forgóváz nélküli négytengelyes vasuti kocsi stb. az állandó bemutatót a tervek szerint jövőre újabb technikatörténeti kiállításon követik majd./mti/

-.-

16.45/-n

-37-

le

bb 57. átutazott hazánkon

tm/m/zs

1965. szeptember 29.

az osztrák antifasiszták, ellenállók és a koncentrációs táborok volt foglyainak 40 tagu csoportja. a csoport tagjai szerdán megkoszorúzták a kerepesi temetőben a munkásmozgalom nagy halottainak emlékművét. /mti/

...-

bb 58. hazánkba látogat a ruszei „dunai hangok”, vegyeskórus

i vt/gk/m/zs

1965. szeptember 29.

a munkásörtség központi férfikarának vendégeként október 4-én bulgáriából hazánkba érkezik a ruszei „dunai hangok”, 120 tagu vegyeskórus. a cirill és method érdemrenddel többszörösen kitüntetett énekkar október 5-én a zeneakadémián, 6-án pedig a kecskeméti katona józsef színházban légi színpadra. /mti/

...-

bb 61. felkarolják a magánépítkezéseket, „korszerűsítik a patyolat-ot - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hi/gk/m/zs

1965. szeptember 29.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén megtárgyalta a magánépítkezések helyzetét. tavaly a fővárosban összesen 8932 lakás épült, ebből a lakosság anyagi hozzájárulásával 6509 családi otthon emeltek. a saját erőből történő építkezés lehetőségei azonban a fővárosban még koránt sincsenek kihasználva. az öröklakásépítkezés üteme például az utóbbi években csökkent, s a második ötéves terv végéig összesen 3150 öröklakás - a tervezettnél 580-nal kevesebb - fog felépülni. az otthonok túlnyomó hányada központi fűtéses, a lakások 90 százalékát beépített konyhabutorral látják el, s mindegyikben lesz beépített szekrény. az akció iránt igen nagy az érdeklődés: az országos takarékpénztár nyilvántartása szerint körülbelül tízszer annyi az igénylő, mint amennyi öröklakás évente felépül budapesten. ezért az elképzelések szerint a harmadik ötéves terv időszakában 7000 ilyen lakást hoznak létre a fővárosban. ebből 830 építéséhez még az idén hozzáfognak, 3800 építését pedig előkészítik.

/folyt.köv./

16.20/-n

-38-

bb 61. /felkarolják ... 1. folyt./ m

a főváros területén található, ugynevezett szórványtelkeken sorházak építése a leggazdaságosabb. az otp segítségével a naphegyen például 200 lakást emelnek egymáshoz közel eső foghíjtelkeken. telepszerű építkezés folyik a 11. kerületi hamzsabégyi uton és a 12. kerületi daniel uton is egyenként több mint 100 lakással. az építési kedvet nagyban növelné - hangoztatták az ülésen, - ha a főváros anyagilag is elősegítené a kijelölt területek közművesítését. ilyen szempontból elsősorban a kacsóh pongrác uti állami építkezéshez csatlakozó terület jöhet tekintetbe, ahol korszerű technológiával mintegy 900 új otthont lehet létrehozni.

a társasházépítkezés keretében az idén 1600 lakás befejezése várható, túlnyomórészt a főváros villanegyedeiben. az akciónak még nagyobb lendületet adna, ha a budapesti ktsz-ek műszakilag jobban fel lenneek készülve többszintes társasházak építésére. ezenkívül az eddiginél jóval több állami közműves telekre, s megfelelőbb tippstervekre lenne szükség.

az új budapesti lakások egyharmada - évente 2400-2500 - a családiház-építkezés keretében valósul meg. az ülésen rámutattak: helytelen lenne a budapesti családiház-építést korlátozni vagy megszüntetni. elsősorban azokat a területeket kell családi ház építésére felhasználni, ahol a közművesítés perspektivikus tervekben szerepel.

a magánépítkezések továbbfejlesztésének egyik legnagyobb akadálya a telekhiány. az otp igénye évente legalább 500 telek volna, a fővárostól viszont alig 100 társasház telekre számíthat. megoldásként kínálkozik a határidőn túl beépítetlenül maradt, vagy elhagyott telkek fokozottabb kisajátítása, az építési tilalom alá vont területek részbeni feloldása, stb.

a végrehajtó bizottság hangsúlyozta, hogy a magánépítkezéseket továbbra is hathatósan támogatja, ezt a törekvését a főváros harmadik ötéves tervében is érvényesíteni kívánja, s az építési kapacitás, a telek, a közművesítés és egyéb feltételek biztosítására tárgyalásokat kezdeményez az érdekelt állami szervekkel.

/folyt.köv./

16.26/-n

16.51 Zelli

-39-

bb 61. /felkarolják ... 2. folyt./ m

foglalkozott a végrehajtó bizottság a fővárosi patyolat vállalat munkájával is. a vállalatnak budapesten 22 telephelye működik 132 fiókkal, amelyek havonta körülbelül 250,000 családnak nyújtanak különböző szolgáltatásokat. az igényeket azonban még nem tudják teljesen kielégíteni. például a mosási szükséglet a nemzetközileg elfogadott számítások alapján lakosonként évi 72 kilogramm, a patyolat viszont csak 4.5 kilogrammot tud teljesíteni. állandóan növekszik az igény az ugynevezett szekrénykész - mosott és vasalt - fehérnemű iránt, s emiatt a vállalási határidő, különösen a főszezonban, az egy hónapot is meghaladja. a vegytisztítás és festés már jóval kevesebb gondot okoz, itt viszont a munka minősége ellen van gyakran panasz. a reklamáció a legtöbbször jogos, a vállalat évente körülbelül félmillió forint kártérítést fizet. a hibák kiküszöbölésére szigorítják az ellenőrzést, új kisgépeket állítanak üzembe, s gyökeres javulást várnak a műszakonként 100 mázsa teljesítményű, új patyolat-mosodától, amelynek építését a jövő évben kezdik meg.

értékelte a végrehajtó bizottság a tanácsi színházak munkáját is. az elmúlt idényben megtartott 4805 előadás több mint három millió nézőt vonzott, s a budapesti színházak látogatottságának korábbi csökkenése ezzel lényegében megszűnt. javulás észlelhető a színházak műsorpolitikájában, ezt a tükrözi a mostani idényre kidolgozott műsortervük is, amelyben a többi között 35 új bemutató szerepel.

végezetül a végrehajtó bizottság elfogadta a 20. kerületi rézöntő utcában felépülő 60 személyes bölcsőde beruházási programját. a több mint három millió forint értékű gyermekintézmény alapozását a jövő évben kezdik meg. /mti/

...

16.30/-n
16.33 2seli

-40-

bb 63. éjjel-nappal a földeken - javult, de még mindig alacsony a kettős műszakban dolgozó gépek aránya

ö vid kz hné vm ká

1965. szeptember 29.

kedvezőtlen időjárás miatt a mezőgazdasági üzemek dolgozóira az idén különlegesen nehéz feladatokat ró az őszi kalászosok időbeni elvetése és a kapások betakarítása. a tapasztalatok szerint a nehézségekkel ott birkóznak meg a legeredményesebben, ahol kettős műszak szervezésével fokozzák a rendelkezésre álló gépek kihasználását.

jellemző e tekintetben vas megye példája, ahol a hét közepéig a vetőszántásnak már több mint 70 százalékát elvégezték, s a vetéssel is tulszárnyalták a múlt év azonos időszakának teljesítményét. vas megyében tavaly ebben az időben a rozsnak 76, a búzának pedig 19 százaléka volt a földben, az idén a rozs vetését már a múlt héten befejezték, a buza pedig a tervezett terület 23 százalékán került eddig földbe. az eredmény a megye gép-és gépjavitó állomásainak jól szervezett munkáját dicséri. megyei átlagban az erőgépek körülbelül 80 százaléka dolgozik éjjel-nappal, a szombathelyi és a sárvári gépjavitó állomások körzetében pedig valamennyi traktor két műszakban, tenát éjjel-nappal a földeken dolgozik.

győr megye több mint ezer termelőszövetkezeti tulajdonban lévő erőgépéből azonban még jelenleg is csak körülbelül 350 dolgozik kettős műszakban. ez valamivel több, mint az elmúlt évben, de lényegesen kevesebb a szükségesnél. a gazdaságok legtöbbje traktoroshiányra hivatkozik. a probléma legjobb - s egyben előre mutató - megoldására békés megye egyik legismertebb közös gazdasága, az eleki Lenin termelőszövetkezet szolgáltat példát. ebben a termelőszövetkezetben már az elmúlt években hozzákezdtek annak a helyileg kialakult követelménynek a megvalósításához, mely szerint a szövetkezet minden 40 éven aluli tagjának értenie kell a mezőgazdasági gépekhez. a közösség költségére azóta minden évben 18-20 fiatal eleki szövetkezeti gazda vett részt traktoros tanfolyamon, s így itt már nem gond az, hogy kit ültessenek traktorra: 14 szántótraktoruk és 10 szállító-gépjárművük dolgozik éjjel-nappal. az eleki ,, mintát,, még békés megyében is kevés szövetkezet bírja megvalósítani, de olyan közös gazdaság, ahol a szántótraktorok 70 százaléka két műszakban dolgozik, szép számmal akad. békés megye állami és szövetkezeti gazdaságaiban így együttesen 1100 traktor dolgozik éjszakánként, s az éjszakai műszakok naponta 8000-9000 holddal gyarapítják a friss szántások területét.

/folyt.köv./

16.40/-n
16.53 2seli

-41-

/bb 63. éjjel-nappal....1.folyt./vm

Csongrád megye gép- és gépjavitó állomásain az utóbbi hetekben örövendetesen javult a kettős műszakban dolgozó gépek aránya. augusztus végén a szántással foglalkoztatott erőgépeknek még csak a 30, szeptember közepén már 50, jelenleg pedig 55 százaléka dolgozik éjjel-nappal. különösen jó ez az arány kisteleken, ahol a traktorok 70 százalékat foglalkoztatják teljes kihasználással. a magyarányu kettős műszak annak köszönhető, hogy a műhelydolgozók egy része is „nyeregbe ült”, „amilyen kedvező az arány a gépjavitó állomásokon, annyira kevés, alig 30 százalékos a termelőszövetkezetekben a kettős műszak. a szakemberek véleménye szerint a legtöbb helyen megvannak az adottságok, csak nem élnek vele. helyenként még a másutt jó eredményeket hozó anyagi ösztönzést sem alkalmazzák.

szabolcs-szatmár megyében 2760 erőgép vesz részt az őszi munkaláncolatban: tarlót hántanak, végzik a vető- és őszi mélyszántást, s emellett csaknem 70.000 holdon fejezték be az őszi kenyér- és takarmánygabonák vetését. ezek az eredmények elmaradnak a kívánttól, s még inkább attól, amit a kettős műszak nagyobb arányu alkalmazásával elérhettek volna. az említett nagyszámu erőgépből mindössze 144 gépállomási és 516 termelőszövetkezeti tulajdonban lévőt használnak ki maximálisan. borsod megyében, mint az ország más iparvidékein is, az ipari üzemek traktorvezetéshez értő dolgozóinak segítségével növelték a kettős műszak arányát. a szervezésnél gondoskodtak arról, hogy az ipari munkások lehetőleg azokban a községekben kapjanak munkát, ahol laknak, vagy legalább rokonuk, ismerősük van. többhelyütt külön brigádszállást rendeztek be az „idegenbe került”, ipari dolgozóknak. az ő közreműködésüknek köszönhető, hogy az abauji részeken, valamint a mezőkövesdi járásban éjszakánként valósággal reflektorfényben usznak a földek. az encsi és a mezőcsáti járásban viszont, ahol a gépek zöme a termelőszövetkezetek tulajdonában van, tiz traktorból legfeljebb kettő dolgozik éjjel is./mti/

bb 66. a mahart közleménye

k hbj vg vm

1965. szeptember 29.

a mahart közli, hogy a soroksári dunaágban a munkaszünet előtti napokon budapest, ferencvárosból 14 óra 30 perckor induló járatát be- szünteti, ez a járat október 2-án már nem indul.

közli továbbá, hogy a tiszán a csongrád-szeged közötti személyhajó október 6-án, a csongrád-szolnok között közlekedő személyhajó pedig október 7-én közlekedik utoljára./mti/

16.56/-n

-42-

le

bb 64. szovjet kitüntetést kapott uszta gyula altábornagy

t vt/sk/m/zs

1965. szeptember 29.

a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének rendelete alapján a szovjet kormány - a nagy honvédő háború idején a fasiszta megszállók ellen vívott harcokban szerzett érdemei elismeréséül - a vörös csillag érdemrend kitüntetést adományozta uszta gyula altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettesnek, a magyar honvédelmi sportszövetség országos elnökének, a magas kitüntetést n.r. seleh, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője szerdán adta át a szovjet nagykövetségen. az átadásnál jelen volt dr. korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, rácz sándor, a központi bizottság osztályvezetője, köteles jení altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, borbándi jános vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoport főnöke, gábor istván, a magyar partizán szövetség főtitkára, valamint a külügyminisztérium képviselője.

ott voltak a szovjet nagykövetség munkatársai, valamint az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának képviselői: g.v. sztegyin vezérőrnagy és f.k. maruscak vezérőrnagy. /mti/

...-

bb 65. hódmezővásárhelyi képzőművészek vallaurisi sikere

vid/tné/m/fm

1965. szeptember 29.

a héten visszaérkezett hazánkba az a hódmezővásárhelyi művész- küldöttség, amelynek tagjai „a vásárhelyi festmény és kerámia kiállítás”, vallaurisi megnyitására utaztak el franciaországba.

a küldöttség vezetője dr. dömötör jános, a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeum igazgatója a következőket mondotta az mti munkatársának:

- fekete jános és végvári gyula hódmezővásárhelyi kerámikus művészekkel együtt vettem részt kiállításunk szeptember 14-én tartott megnyitóján, amelyet a vallaurisi kerámikusok sok egye- sületének kiállító helyiségeiben tartottak meg.

/folyt.köv./

17.04/-n

-43-

le

a tárlaton tornyai jános muzeum birtokában lévő 24 régi vásárhelyi népi kerámia tárgyát, diszes tálakat, butellákat, korsókat és más használati eszközöket, valamint fekete jános 30, végvári gyula 34 új, modern vonalú kerámiáját és városunk képzőművészeinek 18 festményét mutattuk be: e tárlattal viszonyoztuk a vallaurisiak nyári hódmezővásárhelyi kerámia bemutatóját.

- kiállításunk sikerének könyvelhetjük el, hogy a megnyitón részt vettek vallauris város vezetői, valamint az ottani művészek. a tárlatról ismertetést adott a párizsi tv, a francia rádió riportban számolt be az eseményről, a sajtó pedig számos elismerő cikkben méltatta művészeink alkotó munkáját. az első tíz nap alatt 1500-an nézték meg kiállításunkat, amelyet november 30-ig tartanak nyitva a kis francia városkában.

- delegációkat nagy szívélyességgel fogadták a város vezetői. módot nyújtottak arra, hogy megismerjük az ottani kerámikusok műhelyeit, amelyek egyikében picasso is dolgozott. megtekinthettünk több franciaországi muzeumot, s jártunk a francia rivierán is.

- vallauris város vezetőivel megállapodtunk abban, hogy cse-rekiállításainkat jövőre, 1966-ban is megrendezzük. megígérték, hogy az általuk küldött anyagban szerepel majd néhány picasso által készített kerámiatárgy is.

- a mi anyagunkban a vásárhelyi majolikagyár termékein kívül be kívánjuk majd mutatni vékony sándor kerámikus népművész alkotásait, s néhány - , a régészeti ásatások során talált - ősi kerámiatárgyat.

- a francia város vezetői kifejezték azt az óhajukat, hogy jelenlegi művészeti kapcsolatokat fokozatosan testvérvárosi kapcsolattá szeretnék fejleszteni. /mti/

-.-.-

17.20/-n

-44-

bb 68. filmet forgatnak kőszegen

vid tné vm fm 1965. szeptember 29.

kőszegen megkezdtek a „ketten haltak meg„ című új magyar film külső felvételeinek forgatását. a mándi iván forgatókönyvből készült filmet palásthy györgy rendezi, az operatőr: forgács ottó. mai téma-ju történetének alapja a népszabadságban két évvel ezelőtt megjelent riport. a főszereplők: tordai teri és tordi géza.

a forgatáshoz a stáb kisebb „átalakításokat„ végzett kőszegen. az írott kő étterem átmenetileg modern állami áruház lett. a hősök tornya melletti lábasház árkádsorában alkalmi eszpresszó a díszlet./mti/

-.-.-

bb 69. vasárnap érkezik budapestre rajkin vezetésével a leningrádi miniatűr színház társulata

i s gk vm fm 1965. szeptember 29.

a leningrádi miniatűr színház társulata arkagyij rajkinnak, az orosz népművészek vezetésével vasárnap érkezik budapestre. a művészek szófiából jönnek, ugyanis jelenleg ott vendégszerepelnek. a szovjet társulat kedden este mutatkozik be új műsorával a közönségnek.

mint ismeretes, a világhírű társulat 1961 decemberében sikerrel vendégszerepelt budapesten, a bartók-teremben. most nyolc előadást tartanak a nagymező utcai színházban október 5-től 12-ig. a műsorban fellép kazán istván, a józsef attila színház rendezője, aki ki-tünően beszél oroszul, s éppen úgy, mint 1961-ben, most is ő lesz az előadás narrátora, tolmácsa és konferansziéja.

a 28 tagu együttes vidéken is bemutatkozik./mti/

• nemzeti színházban -.-.-

bb 70. szombaton temetik laczó istván érdemes művészt

k ol tné vm fm 1965. szeptember 29.

laczó istván érdemes művészt, a magyar állami operaház magán-énekesét szombaton, október 2-án délután 14.30 órakor kísérik utolsó útjára a farkasréti temetőben./mti/

-.-

17.26/-n

-45-

bb 71. kitüntetés

tné vm zs

1965. szeptember 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa ménes jánosnak, a fővárosi kézműipari vállalat üzemág-igazgatójának a munkásmozgalomban kifejtett tevékenysége elismerésül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke nyújtotta át./mti/

- . -

bb 72. elutazott a bolgár hazafias arcvonal küldöttsége

tm vm zs

1965. szeptember 29.

tiznapos magyarországi tartózkodás után szerdán elutazott hazánkba a bolgár népfrent-delegáció, mely todor kirovnak, a hazafias arcvonal nemzeti tanácsa tagjának vezetésével a népfrentbizottságok tevékenységét tanulmányozta./mti/

- . -

bb 73. a londoni kereskedelmi kamara magyar tagozatának közgyűlése

k sz vg vm

1965. szeptember 29.

a londoni kereskedelmi kamara magyar tagozata megtartotta rendes évi közgyűlését, amelyen meghívott előadóként részt vett kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke. ezt követően lord verulam, a londoni kamara elnöke ebédet adott, amelyen részt vett incze jenő nagykövet, sir ivor pink, volt magyarországi angol nagykövet, m. welsh a kereskedelmi minisztérium államtitkára, n. tate, a londoni kereskedelmi kamara tanácsának soros elnöke.

a londoni kereskedelmi kamarában, a magyar kereskedelmi kamara elnöke sajtótájékoztatón találkozott az angol napilapok, az economist és bbc tudósítóival./mti/

- . -

17.30/-n

-46-

bb 78.

k ö z l e m é n y

a magyar és jugoszláv szakszervezetek küldöttségeinek találkozójáról

k/m/zs

1965. szeptember 29.

a magyar és jugoszláv szakszervezetek 1965 évi együttműködési programjának keretében szeptember 27-én és 28.-án a magyar szakszervezetek országos tanácsa titkárságának képviselői, valamint a jugoszláv szakszervezetek szövetsége központi tanácsa titkárságának képviselői összejövetelt tartottak szabadkán.

a magyar szakszervezetek országos tanácsa titkárságának küldöttségét brutyó jános, a szot elnöke vezette, a delegáció tagjai voltak geréb sándorné és beckl sándor, a szot titkárai továbbá kohári józsef, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának megbízott vezetője.

a jugoszláv szakszervezeti szövetség központi tanácsa titkárságának küldöttségét voja szkendzic főtitkár vezette, tagjai voltak: anton polajnar és rafael tabor, a szakszervezeti szövetség központi tanácsának titkárai, dragoljub kircanski, a tartományi szakszervezeti tanács elnöke, valamint ilija sakic, a szabadkai községi szakszervezeti tanács elnöke.

az összejövetelen véleménycserét folytattak arról, mi a szakszervezetek szerepe és feladata a magyar népköztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság gazdasági rendszerének és társadalmi viszonyainak további fejlesztésében, valamint a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egyes kérdéseiről és a két szakszervezet együttműködéséről.

a jugoszláv szakszervezetek szövetségének képviselői ismertették a jugoszláv gazdasági reform céljait és végrehajtásának eredményeit, míg a magyar szakszervezetek képviselői ismertették az időszerű problémákat és azt a munkát, melyet a szakszervezetek végeznek a magyar népköztársaság gazdasági rendszerének továbbfejlesztésével kapcsolatban.

a nyílt és beható véleménycsere után megállapították: az együttműködésnek ez a formája, az ilyen eszmecsere hasznos és a jövőben is szükséges, mert lehetőséget nyújt a kölcsönös megértés és a két szakszervezet kapcsolatainak fejlesztésére.

/folyt.köv./

17.34/-n

-47-

bb 78. /a magyar ... 1. folyt./ m

ugyancsak véleménycserét folytattak a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egyes problémáiról. mindkét szervezet továbbra is aktívan tevékenykedik azért, hogy az egyenjogúság szellemében tovább erősítsék az együttműködést mindazon szakszervezeti mozgalmakkal, melyek a dolgozó emberek jogaiért harcolnak, s erősítik a világ munkásosztályának szolidaritását.

a magyar és jugoszláv szakszervezetek tanácsa képviselőinek megbeszélése nyílt és közvetlen légkörben folyt le, az őszinte barátság és teljes megértés szelleme hatotta át.

mindkét részről kifejezésre jutott az óhaj, hogy a két szakszervezet már meglévő sokoldalú pozitív és konstruktív együttműködése tovább erősödjék. /mti/

17.36/-n

-. -

bb 75. együttes ülést tartott a hazafias népfront és a tit megyei szervezete szolnokon

vid/j/m/fm

1965. szeptember 29.

a hazafias népfront szolnok megyei bizottsága és a tit megyei elnöksége szerdán együttes ülésen tanácskozott az időszerű művelődésügyi feladatokról. a tennivalókat egységes népművelési tervben foglalták össze. a téli hónapokban népfront- és tsz-akadémiákat, előadássorozatokat szerveznek a tanyai településeken. segítik a felnőttoktatást a tsz-ekben. külön akadémiákat indítanak a tsz-ek különböző bizottságai részére. támogatják a megyében működő több mint 30 honismereti és művészeti szakkör munkáját. a művelődési autókat az eddiginél célszerűbben használják fel. megyszerte vitafórumokat, élménybeszámolókat, barátsági esteket rendeznek. a két társadalmi szerv képviselői arra törekednek, hogy a lakosság valamennyi rétegét bekapcsolják a program végrehajtásába. /mti/

-. -

17.40/-n

-48-

bb 74. ülést tartott az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja

vid j vm fm

1965. szeptember 29.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja szerdán ülést tartott zalaegerszegeen. jelen volt kiss károly, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára, pukánszky ferenc, a városi pártbizottság titkára, dr. hetés ferenc, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke, veiczi ferenc, a megyei népfront-bizottság titkára s a város több gazdasági vezetője. a megyei képviselőcsoport nátrán jánosnak, a városi tanács vb. elnökének tájékoztatója alapján megtárgyalta zalaegerszeg fejlesztési terveit, valamint a közúti és vasúti közlekedés helyzetét és fejlesztési lehetőségeit.

a tájékoztatóból kitűnt, hogy zalaegerszeg az ország egyik viszonylag legjobban fejlődő városa, s a közeli jövőben és a távlati tervek szerint tovább fejlődik, javul vasúti közlekedése és közúti hálózata. a következő években több ipari üzem, szociális és egészségügyi létesítményt is kap a város. az új üzemek létesítésével többféle, helyben termelt ipari nyersanyag feldolgozása válik lehetővé. /mti/

-. -

bb 67. salgótarjáni kisdíákok köszönete huszonegy budapesti véradónak

vid tné vm fm

1965. szeptember 29.

nemrég szív-működési zavarokkal került a budapesti negyedik számú sebészeti klinikára balogh ildikó, a salgótarjáni rákóczi uti általános iskola második kisdíákja. a klinikán szeptember 14-én szív-műtétet hajtottak végre a kislánynon, s a műtéthez szükséges vérátömlesztéshez budapesti véradók segítségét kérte a sebészeti klinika. a véradásra elsőként a villamosgép és kábelgyár tizenkilenc és atizedik kerületi jászberényi uti építőanyagipari vállalat két dolgozója jelentkezett. 21-en nyolc és fél liter vért adtak. a hét elején már ildikó egészségi állapotának fokozatos javulásáról értesültek a kislány diáktársai. a tarjáni kisdíákok megleghangu levélben mondtak köszönetet a véradóknak. /mti/

-. -

18.45/-n

-49-

bb 77. sajtótájékoztató a kisipari szövetkezetek országos műszaki tanácskozásáról

t sz tné vm vg

1965. szeptember 29.

az okisz az építők szakszervezetének székházában csütörtökön és pénteken rendezte meg a kisipari szövetkezetek második országos műszaki tanácskozását. a tanácskozás céljáról, napirendjéről szerdán kelenhegyi emil, az okisz elnökhelyettese tájékoztatta a sajtó képviselőit.

elmondotta, hogy a tanácskozáson a szövetkezeti ipar műszaki dolgozói felméri a ktsz-ek helyzetét, feladatait különös tekintettel a most készülő harmadik ötéves tervre. a szövetkezetek termelése ez évben már 15 milliárd forint, s ezen belül a lakosság számára végzendő javító, szolgáltató munkák értéke eléri a két és félmilliárd forintot. a szövetkezetekben készülő áruk egynegyed részét a külkereskedelem értékesíti és e termékek 40 százaléka tőkés piacokra kerül. a szövetkezeti iparban az utóbbi időben a műszaki fejlesztéssel párhuzamosan átszervezéseket, gyártmány átcsoportosításokat és szövetkezeti összevonásokat hajtottak végre. a jövőben különösen a vidéki szövetkezetek fejlesztését szorgalmazzák. helyesnek bizonyult hogy több budapesti ktsz vidéki telephelyet hozott létre. ezeknek a telephelyeknek a száma eléri az ötvenet. miközben a budapesti szövetkezetekben dolgozók létszáma változatlan maradt, a vidéki ktsz tagok száma 14.5 százalékkal nőtt.

a szövetkezetekben nagy gondot fordítanak a gyártmányfejlesztésre. erre a célra a szövetkezetek központi műszaki fejlesztési alapjából az utóbbi két évben 12 millió forintot használtak fel. az ennek segítségével bevezetett új termékekre ez évben 105 millió forint értékű megrendelést teljesítenek a ktsz-ek. az új termékek fele exportcélokat szolgál.

a lakosság számára szükséges javító, szolgáltató munkák 40 százalékát a szövetkezeti ipar látja el. az elmúlt négy évben 5000 szolgáltató, felvevő, javító fiókkal növekedett a hálózat, amelynek száma ma már meghaladja a 13.000-et. az utóbbi két év alatt a legfontosabb javító, szolgáltató iparágakban 45 új szövetkezet jött létre. az okisz a korábbi hibák tanulságait levonva, arra törekedett, hogy az árutermelést és a javító-szolgáltatást végző szövetkezeteket szétválassa. 1963 óta 50 helyen kezdték el a szolgáltató-házak építését és ezek közül 21-et adtak át rendeltetésének. a következő ötéves tervidőszakban tovább kívánják folytatni e hálózat fejlesztését, a fővárosban például a külső kerületekben 15 szolgáltató kombinát építését tervezik.

/folyt.köv./
17,55/m

- 50 -

/bb 77. sajtótájékoztató.....1.folyt./vm

nagyszabású műszaki fejlesztési feladatok várnak a szövetkezeti építőiparra is. a következő öt év alatt mintegy 35.000 lakást kell felépíteniök s ebből 20.000-et többszintes társasházban. az elmúlt két év alatt csaknem 30 millió forintot fordítottak építőipari gépek beszerzésére. a géppark azonban még így is elég szegényes és sürgős gyarapítására, korszerűsítésére van szükség. kísérleteznek új építőanyagokkal, új módszerekkel is.

a tanácskozáson a szakemberek foglalkoznak majd az ujitómozgalom helyzetével, a bedolgozói hálózat kiszélesítésével és a beruházások kérdéseivel is./mti/

- . -

bb 76. zenés lírai estét rendez az írószövetség

i tf tr vm fm

1965. szeptember 29.

költői szakosztálya pénteken 18 órai kezdettel a bajza utcai íróklubban. a műsor első részében dénes margit megzenésített verseket ad elő: fodor józsef, garai gábor, jobbágy károly, ladányi mihály, mezei andrás, simon istván, soós zoltán és zelk zoltán költeményeit. ezt követően „versasszociációk prózára”, című irodalmi összeállítását adja elő a budapesti műszaki egyetem irodalmi színpada: megelevenítik benjámin lászló, illyés gyula, garai gábor, kassák lajos, mezei andrás, sánta ferenc, szakonyi károly, tamási áron és váci mihály műveinek több részletét./mti/

- . -

bb 79, minden negyedik komárom megyei munkás a szocialista címért versenyez - ülést tartott a szakszervezetek komárom megyei tanácsa

vid j vm fm

1965. szeptember 29.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsa szerdán tatabányán ülést tartott, amelyen résztvett havasi ferenc, a megyei pártbizottság titkára és timmer józsef, a szot elnökségének tagja, a népszava főszerkesztője.

/folyt.köv./

18.00/-n

-51-

/bb 79 minden negyedik....1.folyt./vm

boda lászló, az szmt vezető titkára többek között a termelőmunka és a tudatformálás kapcsolatáról, az üzemi demokráciáról és a munkára nevelésről, mint a szakszervezetek legfontosabb tennivalójáról tartott beszámolót. hangsúlyozta, a megye dolgozói szocialista öntudatának fejlődését meggyőzően bizonyítják idei eredményeik. a megye ipara fél éves tervét maradéktalanul teljesítette és sokat javult a munka minősége. az eredményeket elősegítette a szocialista munkaverseny további szélesedése. az idén 136-tal emelkedett a szocialista brigádok száma, s már 20.500 tagjuk van ezeknek a munkabrigádoknak. a megye minden negyedik munkása vállalta a szocialista brigádok jelszavának megvalósítását.

a tudat fejlődésének egyik bizonyítéka az is, hogy javult a megye üzemeiben a munkamorál. jelentősen csökkent a kimaradások, az igazolatlan mulasztások száma, a munkásvándorlás. ebben az intézkedéseken kívül nagy része van a megye 20.000 szakszervezeti aktivistájának is. a szakszervezeti aktivisták nevelő, felvilágosító munkájukkal, egyéni példájukkal hatottak a fegyelmezetlenekre.

növekedett a tábora azoknak is, akik térítés nélkül, társadalmi munkában tevékenykednek a köz javára. az utóbbi négy évben 20 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek.

az ülésen sok szó esett a megyében működő 228 döntőbizottságról, amelyek sokat tesznek az üzemi demokrácia fejlesztéséért és a törvényesség betartásáért. ezekben a bizottságokban a munkások által választott 1200 tag tevékenykedik./mti/

- . -

bb 81. a társadalomtudományok szabadegyeteme kecskeméten

vid tm vm fm

1965. szeptember 29.

kecskeméten szerdán megnyílt a társadalomtudományok szabadegyeteme. az előadássorozatot dr.katona péter, a szegedi józsef attila tudományegyetem filozófiai tanszéke tanárának „mi a dialektikus logika„ című előadása vezette be. a szabadegyetem mintegy 200 mérnök-, jogász-, orvos- és tanár-hallgatója részére áprilisig nyolc előadást tartanak a társadalomtudományok köréből./mti/

- . -

18.10.11--n

-52-

Me

bb 80. gépi adatfeldolgozás debrecenben

vid/tné/m

1965. szeptember 29.

debrecenben szerdán átadták rendeltetésének a számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat debreceni telephelyét. a budapesti központtal rendelkező vállalat pécs és szeged után debrecenre is kiterjesztette hatáskörét. a debreceni kirendeltség elsősorban a város üzemeinek és vállalatainak adatfeldolgozását segíti, de hatásköre kiterjed tiszántúli megyékre. a vállalatnak 110 dolgozója van, s nyolcmillió forintos gépparkkal rendelkezik.

az ünnepélyes megnyitón ott volt dr. szilágyi gábor, a debreceni városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke. a debreceni telephelyet őry istván, a számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat igazgatója adta át rendeltetésének. ezt követően a meghívottaknak bemutatták a gépekkel ellátott munkatermeket, s a bizonylatokat lyukkártya-rendszerbe foglaló „okos gépeket„. az új debreceni vállalatnál az anyagkönyveléstől a bérstatisztikáig, az állóeszköznnyilvántartástól a fuvarfeldolgozásig mindent gépek végeznek el. havi teljesítményük 300 000 bizonylat feldolgozása.

a megnyitó után elsőnek két debreceni építőipari vállalat bizonylatainak gépi adatfeldolgozását kezdték el. /mti/

- . -

18.30/-n

-53-

Me

bb 82. budapestre érkezett maurice duverger professzor

i bc nné vm zs

1965. szeptember 29.

maurice duverger, a párizsi egyetem politikai-szociológiai tanszékének professzora, a le monde politikai szerkesztője a józsef attila tudományegyetem jogi karának vendégeként egyhetes látogatásra magyarországra érkezett. maurice duverger csütörtökön szegeden, szombaton a magyar tudományos akadémián tart előadást./mti/

bb 83. ülést tartott az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja

vid tm vm fm

1965. szeptember 29.

szerdán kecskeméten ülést tartott az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja. a képviselőket dr. tompa béla, a megyei tanács vb elnökhelyettese tájékoztatta a duna-tisza közti szőlőtermesztés helyzetéről, az ötéves telepítési program végrehajtásáról. a tervidőszakban - 1965 tavaszáig - az előirányzott terület 99.5 százalékán, 32.728 holdon alakították ki az új szőlő-ültetvényeket. a szépen fejlődő szőlősökben - a korábbi évekhez viszonyítva - nagyobb arányban kaptak helyet a minőségi bort adó fehér szőlőfajták.

elmaradtak viszont a nagykiterjedésű fiatal ültetvények járulékos, illetve kiegészítő beruházásaival. a növényvédelmi munkák gyors, szakzerű ellátásához szükséges feltételek - gépek, kutak, permetlétornyok - csupán 35-40 százalékban vannak biztosítva. ezután a feldolgozás, tárolás gondjairól szólva elmondotta, hogy részben már elkészültek a tárolók az idei szüretre. az új szőlősök termőre fordulásával egyidőben azonban folyamatos lesz a pincék, a feldolgozók, valamint a csomagolók építése. a harmadik ötéves terv programjaként már elkészültek az ezzel kapcsolatos tervek.

a beszámolót vita követte. számos javaslat hangzott el a duna-tisza-közi vidék szőlőkultúrájának továbbfejlesztésére és a kertészeti üzemek termelési munkájának gépesítésére./mti/

18.34/-n

-54-

bb 84. közlekedési balesetek

i fe sk vm zs

1965. szeptember 29.

a tizenhetedik kerületben, rákoskeresztúron csordás mihály 25 éves segédmunkás nem adta meg motorkerékpárjával az elsőbbséget és nekiütközött egy tehergépkocsinak. a motorkerékpár vezetője és utasa, csordás mihályné, 22 éves segédmunkás súlyosan megsérült.

a tizenegyedik kerületben, a bartók béla uton, szulyovszky aurél 54 éves gépkocsivezető, személygépkocsijával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője czvik istván 21 éves gépkezelő súlyosan megsérült.

a harmadik kerületben a szentendrei uton becz benő 30 éves gépkocsivezető személygépkocsijával elütötte kanyó istván 57 éves budapesti lakost, aki egy kivilágítatlan kézikocsit húzott. kanyó istvánt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a tizenharmadik kerületben, a váci ut és a janicsár utca kereszteződésénél egy segédmotoros-kerékpár elgázolta horváth julia 76 éves nyugdíjast. az idős nőt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a huszonkettedik kerületben, a nagytétényi ut és a dózsa györgy ut kereszteződésénél bohó istvánné 56 éves budapesti lakost egy tehergépkocsi elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel kórházba szállították./mti/

bb 85. czétényi vilmos grafikusművész kiállítása

t tf sk vm fm

1965. szeptember 29.

látható mintegy 50 rajzból, metszethől, tusvázlatból összeválogatott anyaggal a bajcsy zsilinszky uti dürrer teremben. a tárlatot, amelyet a képcsarnok vállalat rendezésében szerdán este haulisch lenke művészettörténész nyitott meg - két hétig mutatják be a közönségnek, a grafikabarátoknak, a gyűjtőknek./mti/

18.42/-n

-55-

bb 86. ünnepi megemlékezések vidéken a fegyveres erők napjáról

ö /vid/vt/sk/m/zs

1965. szeptember 29.

a fegyveres erők napja alkalmából néphadseregünk több alakulatánál nagyszabású ünnepségen emlékeztek meg fennállásuk huszadik évfordulójáról.

Budapesten a folyami flottilla ünnepségén az alakulat parancsnoka emlékezett meg a két évtizedes jubileumról, majd megnyitották az egység csapatmuzeumának kiállítását, ahol az elmúlt husz év eseményeit felelevenítő fényképeket, dokumentumokat mutatják be. az ünnepi eseménysorozat színvonalas kulturműsorral zárult, amelyben a kisz központi művészegyüttese és a flottilla katonái működtek közre.

Csongrád megye egyik katonai alakulatának laktanyájában ugyancsak ünnepségen emlékeztek meg az évfordulóról. az ünnepi gyűlésen részt vettek az egység régebbi parancsnokai, és ott volt a kisz-szervezet névadójának, sziklai sándornak özvegye is. az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok egyik tisztje egy szputnyik-moddellrel és zászlóval ajándékozta meg a jubiláló egységet. az ünnepségen több honvéd és tiszt kapott kitüntést és jutalmat, majd megnyitották a 20 éves alakulat csapatmuzeumát. az ünnepi program technikai bemutatóval, sport- és kulturális műsorokkal ért véget.

Bács megye ünnepséggel köszöntötték az évfordulót az egyik bács megyei alakulatnál is ahol simonyi gyula vezérőrnagy méltatta a 20 esztendőes kiképzés és az építő munkában elért eredményeit.

a legkiválóbb tiszteket, tiszthelyetteseket, tisztéseket és honvédeket kitüntetésekkel, dicsérő oklevelekkel jutalmazták. az egész napos ünnepség a kisz központi művészegyüttesének ajándékműsorával ért véget.

x x x

18,50/m

- 56 -

/folyt.köv./

bb 86. /ünnepi ... 1. folyt./ m

a fegyveres erők napja alkalmából dunaujvárosban a kisz szervezetek és uttörőcsapatok ünnepi összejöveteleket tartottak, amelyekre meghívták a fegyveres erők képviselőit. a két nagy építkezési munkahelyen, a partfalbiztosításon és a papírgyári építkezésen dolgozó katonákat szerdán külön köszöntötték. a partfalbiztosításon dolgozó katonák közül tizenötöt „kiváló dolgozó”, oklevéllel, illetve jelvényvel tüntettek ki. a papírgyári építkezésen dolgozó építőszázad tagjai közül a legjobbakat szintén megjutalmazták. a két építőszázad egy-egy - legjobban dolgozó - brigádjának átadták az építésügyi miniszter dicsérő oklevelét.

a fegyveres erők napja alkalmából a zalaegerszegi új, 16 tantermes általános iskola uttörőcsapata ünnepélyesen felvette dr. hamburger Jenőnek, a magyar tanácsköztársaság népbiztosának, a megye szülöttének nevét. az ünnepségen galter István, a zalaegerszegi városi és járási munkásőr zászlóalj parancsnoka mondott beszédet, s a városban állomásozó fegyveres testületek nevében zászlót adott át a pajtásoknak. /mti/

...-

bb 87. szociológiai vizsgálatokkal segítik a városépítésszek munkáját - vitadélután a technika házában

t sb/lk/m/vg

1965. szeptember 29.

az építőipari tudományos egyesület a technika házában szerdán vitadélután rendezett a városépítésszek és a szociológusok együttműködéséről. dr. Preisich Gábor főépítész vitaindító előadásában megállapította, hogy Magyarországon kevés városrendező veszi igénybe a szociológusok segítségét az új lakótelepek tervezésében, a régi városrészek korszerűsítésében. sokan azt az ellenvetést teszik, nem szükséges elemezni a szociológiai problémákat, mert ugyanis csak a városrendezők rendelkezésére álló anyagi eszközök határozzák meg, meddig mehet el a tervező a lakosság igényeinek kielégítésében. az eddigi tapasztalatok viszont bebizonyították, hogyha ismerik a lakosság reális kívánásait, akkor helyesen választhatják ki azokat a telepítési és városrendezési módszereket, amelyekkel a legjobban megközelíthetik a szociológiai kérdések megoldását is.

/folyt.köv./

19.10/-n

-57-

bb 87. /szociológiai 1. folyt./ m

többek között részletes vizsgálatokat kell végezni ahhoz, hogy megállapíthassák, mekkora új lakóterületi egységben érzi magát otthonosan az ember. a kereskedelmi és a közintézményellátás, valamint a közlekedési hálózat kialakítása sem nélkülözheti a szociológiai felméréseket. végeredményben a városrendezés egyetlen részletében sem lehet megkerülni, vagy mellőzni a szociológiai problémákat. ezért jelentős előrehaladásnak értékelhető, hogy a magyar tudományos akadémia szociológiai kutató csoportjának segítségével rövidesen vizsgálatok kezdődnek az új és a régi városrészekben a lakosság városépítészeti igényeinek felmérésére és a birálatok összegyűjtésére. /mti/

-58-

bb 89. időjárásjelentés

tr/m/bs

1965. szeptember 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. szeptember 29-én, szerdán este:

felhőátvonulások

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, főként délnyugaton újból esővel. mérsékelt, időnként megélnkülő délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 17-22 fok között. /mti/

bb 88. elutazott budapestről az ukrán küldöttség

t ms/tr/m/zs

1965. szeptember 29.

a szovjet -magyar baráti társaság ukrán tagozatának küldöttsége, amely az ukrán napok alkalmából r.v. babijcsuknak, az ukrán szszk művelődésügyi miniszterének vezetésével tíz napot töltött hazánkban, szerdán elutazott budapestről. a küldöttséget a keleti pályaudvaron ilku pál, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter, révész géza, a központi bizottság tagja, kristóf istván, az mszbt főtitkára, valamint a külügyminisztérium és az mszbt képviselői bucsuztatták. ott volt n.r. seleh, a budapesti szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője.

r.v. babijcsuk a küldöttség elutazása előtt nyilatkozott az mti munkatársának.

- módunkban volt közvetlenül is megismerkedni a magyar kulturális élettel, az irodalom és művészet számos képviselőjével. e találkozások alkalmával meggyőződünk arról is, hogy a magyar népmély, baráti érdeklődés él az ukrán nép kulturája iránt. a magyarországi ukrán kulturális napok eseményei, az összeállított műsorok alkalmasak voltak ennek az érdeklődésnek a kielégítésére, népünk kulturájának bemutatására.

meggyőződünk arról is, hogy kapcsolataink szorosabbra fejlődésére, elmélyítésére sok lehetőségünk van. gondolok például a megyék és városok közötti testvérkapcsolatok bővítésére, a gyakoribb tudós- és művészcsereire, a magyar és ukrán alkotó közösségek együttműködésére stb. nehéz volna most konkrétan megmondani, hogy a felvetett gondolatok közül mennyi és milyen sorrendben valósulhat majd meg, jómagam azonban személyesen is illetékes szerveink elé terjeszték ilyen jellegű javaslatokat.

/folyt.köv./

le

20.52/-n

-59-

bb 88. /elutazott ... 1. folyt./ m

felhasználom az alkalmat, hogy még egyszer kifejezzem köszönetünket a magyar szocialista munkáspártnak, a hazafias népfrontnak és a magyar-szovjet baráti társaságnak az ukrán napok megrendezéséért, valamint azért, hogy személyesen ismerkedtünk meg a magyar nép munkájával és eredményeivel./mti/

...-

bb 90. fogadás a fegyveres erők napja alkalmából

t vt gk vm zs 1965. szeptember 29.

czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja - a fegyveres erők napja alkalmából - szerda este fogadást adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.

megjelent a fogadáson fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, dr. Korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, Benkei András belügyminiszter, Rácz Sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, Papp Árpád, a munkásőrség országos parancsnoka és Molnár György, a Kisz kb titkára. részt vett a fogadáson a néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, ott voltak a társ fegyveres testületek, a magyar partizán szövetség, a magyar honvédelmi sportszövetség vezetői, a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium, a külügyminisztérium valamint a munkásőrség országos parancsnokságának vezető beosztású munkatársai.

ott voltak a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők katonai és légügyi attaséi, továbbá az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői, élükön g.v. Szregyin vezérőrnaggyal./mti/

..-

le

19.55/-n

-60-

bb 91. kiosztották az Erkel Ferenc énekverseny díjait - a győztesek diszhangversenye a Zeneakadémián

t ol/sk/m/

1965. szeptember 29.

az Erkel Ferenc nemzetközi énekverseny díjainak átadásával és a győztesek diszhangversenyével szerdán este a Zeneakadémián véget ért a 8. budapesti nemzetközi zenei verseny husznapos eseménysorozata. az ünnepségen megjelentek Biszku Béla, és Szirmai István az mszmp politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkárai. az ünneplő közönség sorában helyet foglalt társadalmi és kulturális életünk számos kiválósága, ott voltak a nemzetközi zsűri tagjai, külföldi vendégek és a diplomáciai testület képviselői is.

Forrai Miklós zsűrielnök bevezetője után a díjakat aczél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese nyújtotta át a győzteseknek.

a dalverseny 1. díját Hamari Julia /Magyarország/ kapta, a 2. díjat a zsűri nem adta ki, egy-egy harmadik díjat ítélte oda a Szovjet Galina Piszarenkonak és Detlev Dathenek, a berlini állami operaház stúdiója tagjának/ndk/. Detlev Dathé nyerte a lapról éneklés különdíját is.

a női első díját nem adták ki, a 2. díjat Teresa Mączowska /Lengyelország/, 3. díjat Galina Tuftina, az ukrán szszk érdemes művésze, a kijevi Sevcsenko operaház magánénekeseké. a férfiak versenyében az 1. díjat a román Vasile Martinou, a 2. díjat Paulos Raptis /Lengyelország/ kapta. a zsűri két 3. díjat adott ki, Nagy Sándornak, a Zeneakadémia operai tagozata másodéves hallgatójának illetve Réti Csabának, a szegedi nemzeti színház magánénekesének.

diplomát kapott és jutalomban részesült a dalkategóriában Pavel Siegfried Baubkus/ndk/ a szász operaszínpadok együttesének magánénekeseké. az áriaverseny résztvevői közül diplomát kapott Korondy György, a debreceni Csokonai színház magánénekeseké és Blagoja Nikolvski, a szkopjei operaház tagja.

az ünnepélyes aktust követő diszhangversenyen Lukács Miklós vezényelte a budapesti Máv szimfonikusokat. elsőként a dalverseny díjnyertesek léptek a közönség elé, a szünet után pedig az áriaverseny győztesek mutatták be műsorukat./mti/

..- /gerdjikov, a szófiai állami operaház tagja, illetve diplomát kapott ...

20.30/-n

2144 2-2

-61-

-Véfe-

M.T.I.



Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 30.

bb 1. pénteken mórón sorsolják a Lottót

i kf vm vg 1965. szeptember 30.

a hónap első lotto sorsolását, a 40. játékhet nyerőszámainak a huzását, október 1-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel mórón rendezti a sportfogadási és lotto igazgatóság./mti/

- . -

bb 2. folytatják az angolnatelepitést a balatonban

vid ká tr vm 1965. szeptember 30.

1961-ben kezdtek meg kísérleti jelleggel az angolna meghonosítását a balatonban. a kísérlet sikerrel járt: az angolna kedvező életkörülményeket talált a tóban és gyorsan fejlődött. a megállapítások szerint az angolna telepítése gazdaságos és biológiailag nem káros. nem veszélyesebb a nemes halakra, mint más ragadozó fajta és alaptalanok azok a híresztelések is, amelyek szerint a tavaszi halpusztulást az angolnák okozták. a nyugati piacokon rendkívül értékes halfajta telepítésével a balatoni halászati vállalat továbbra is foglalkozik. a tervek szerint újabb ivadékok kihelyezésével 1970-ben már 300.000 kilóra nőhet az évi zsákmány./mti/

- . -

bb 3. tizenkét vagon csiga tolnából

vid ká tr vm 1965. szeptember 30.

száz tolna megyei község határában 12 vagon éticsigát gyűjtöttek össze exportra az idén, három vagonnal többet, mint tavaly. a bőséges „csigatermés”, francia és olasz inyencek asztalára került./mti/

- . -

le

-1-